
  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  مفاھیم متعلقة بالحموض والقواعد : الفصل الأول 

أو التي توضع في بطاریة ، التي تعطي اللیمون طعم حمضي  أویطلق على المواد التي تسبب الحموضة في المعدة  

صنا من اثر حموضتھا السیارة  اسم الحموض وتتصف بالطعم الحمضي وبالمقابل ھناك مواد تتفاعل مع الحموض وتخل

الذي تصنع منھ الأدویة  التي تعمل على إزالة الحموضة الزائدة في  لمغنسیوموتسمى القواعد ومن أمثلتھا ھیدروكسید ا

  .وبعض أنواع المنظفات) النشادر(والأمونیا ) الصودا (المعدة وھیدروكسید الصودیوم 

  

  مفاھیم الحموض والقواعد : أولا                                                      

) +H(درست في الصف التاسع مفھومي الحموض والقواعد  وعرفت أن الحمض مادة كھرلیة تنتج ایون الھیدروجین  

وان الحموض والقواعد ، عند إذابتھا في الماء ) -OH(وان القاعدة ھي مادة كھرلیة تنتج أیون ، عند إذابتھا في الماء 

  :كما في المعادلة التالیة ، یتاین كلیا بالماء  HClمثل  فالحمض القوي، بمقدار ما یتاین منھا في الماء  تتفاوت في قوتھا

HCl (aq)                     H
+

(aq)   +   Cl-
(aq) 

  :بتفاعل منعكس على النحو التالي ھتأین جزئیا في الماء ویعبر عن معادلة تأینی CH3COOHمثل  والحمض الضعیف

                                CH3COOH(aq)                         H
+ (aq)  +  CH3COO- (aq)     
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  

                            

  

  

  

  إذابتھا في الماء عند  +Hمادة تزید من تركیز أیون الھیدروجین :  ) أرھینیوس( حمض

HClO4          H2O            H + (aq)  + ClO4
 -

(aq) 
        1-  

                                           2-HCl           H2O            H + (aq)    +Cl-
(aq)    

                                     3-HBr         H2O           H + (aq)    + Br- (aq) 

                                                          4-HI             H2O           H + (aq)    + I- (aq) 

                                                          5-HNO3           H2O           H + (aq)  +   NO3
- (aq)  

                                                         6-H2SO4(aq)        H2O           H + (aq) + HSO4 
–  

                                    7- HF          H2O               H + (aq) +  F-
 

                                                        8-H2SO3            H2O            H + (aq) + HSO3 
-
(aq)   

                                   9- CH3COOH(aq)    H2O          H + (aq)+  CH3COO- (aq) 
    

 

  .إذا لكي تعد المادة حمضا وفق ھذا التعریف لا بد ان تحتوي على الھیدروجین في تركیبھا *

  

  .عند إذابتھا في الماء -OHمادة تزید من تركیز أیون الھیدروكسید  :القاعدة*

                       LiOH(aq)       H2O        Li+
(aq)   + OH -(aq)

    

                                  NaOH        H2O         Na+
(aq)  +  OH-

(aq)
  

                                   KOH          H2O         K(aq)
+  +  OH-

(aq) 

      
                          Ba(OH)2    H2O         Ba2

(aq)
+  + 2 OH-

(aq) 

  

  یوسأرھین قواعد ھي فقط القویة القواعد :ملاحظة**

  ھذا التعریف لا بد أن تحتوي على أیون الھیدروكسید في تركیبھاوفق إذا لكي تعد المادة قاعدة -
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

 **  

  

  

  

  ما ھي جوانب قصور تعریف أرھینیوس للحمض والقاعدة ؟: ١

                                                       أیون الھیدروكسید مثل  تركبیھا ي لبعض المواد التي لا تحتوي فين من تفسیر السلوك القاعدكلم یتم: ج

  .NH3الأمونیا                                      

  :عجز عن تفسیر الخواص الحمضیة والقاعدیة لمحالیل بعض الأملاح مثل -٢                              

                                         NH4Cl/NaNO2؟؟  

  .وسیھینرمما دعا للبحث عن مفھوم أخر للحموض والقواعد أكثر شمولا من مفھوم أ                           

  الضعیفة الحموض    الحموض والقواعد القویة 

  في الماء) تفككھا تام(تأینھا تام 

  غیر موجودة في (جزیئاتھا مختفیة

 ).المحلول

  عند (محالیلھا توصل الكھرباء بشكل قوي

 ).ینیوسأرھ

  شدة إضاءة المصباح في محالیلھا عالي. 

 یتم تمثیل تأینھا في الماء بسھم واحد 

  

 تأینھا جزئي في الماء 

 جزیئاتھا موجودة في محالیلھا. 

محلول یتكون من جزیئاتھا ال(

  .)وأیوناتھا

  محالیلھا توصل الكھرباء بشكل

 ).عند أرھینیوس(ضعیف 

  شدة إضاءة المصباح في محالیلھا

 . قلیلة

 ینیتم تمثیل تأینھا في الماء بسھم 

 متعاكسین

  

  

  

 ...! لاحظ أن 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
   

  

                                                                                                                                             

  . المترافقة والأزواج والقواعد للحموض لوري– ونستدبر مفھوم -٢

 ھو البروتون فسر ذلك؟  +Hأیون الھیدروجین : 

وعند تكوین ،  ھاإلى إلكترون واحد یدور حول ةبالإضافتحتوي على بروتون واحد فقط في نواتھا  نالھیدروجیذرة : ج

  .منھا بروتون فقط تخسر ھذه الذرة إلكترونھا الوحید ویتبقى   +Hایون الھیدروجین 

  :فسر ذلك ؟، منفردا في الوسط المائي البروتون ھل ممكن أن یوجد 

لذا لا یتوقع وجودھا منفردا في ، دقیقة متناھیة في الصغر ذات كثافة كھربائیة موجبة عالیة  H+ نلأن البروتو: ج 

مكونا ما یعرف بأیون  H2Oالماء المحلول وإنما مرتبطة بزوج إلكترونات غیر رابط على ذرة الأكسجین في جزيء 

 .الھیدرونیوم 

 

 

 

 

                               

                               

  

  

  

  بروتون )إعطاء(مادة قادرة على منح : لوري–الحمض عند برونستد+H  لمادة أخرى. 

  بروتون مادة قادرة على استقبال:القاعدة عند برونستد لوري  H+ خرىمن مادة أ. 

  .حموض التي أشار إلیھا أرھینیوسللتفسیر خصائص ا أمثلة** 

 مانح للبروتون   
 مستقبل للبروتون 

 ســـؤال

¿ 

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 

  

  

  أمثلة لتفسیر خصائص الحموض التي لم یشر إلیھا أرھینیوس ** 

 

  

 

 

 

 

 

   ر إلیھا أرھینیوسشأمثلة لتفسیر خصائص قواعد التي لم ی

  

  

 

 

 

  

H3O من  +Hتستقبل  لأنھاقاعدة  -OHر أیون بحسب مفھوم برونستد لوري یعت
الذي یعتبر حمضا لأنھ مانحا  +

  . +H نللبروتو

OH-  +H3O +               2H2O 

    حمض      قاعدة                            

  ،القاعدةللبروتون من الحمض إلى  انتقالالأمامي والعكسي یتضمن  :التفاعلینأن كلا  ظنلاح، المنعكسةت وفي التفاعلا

  

 مانح للبروتون   مستقبل للبروتون

+ 

- 

+ 

مع بلال 
  نوفل

الأولى 
في 

 الكیمیاء
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 

 :مع الماء كما في المعادلة التالیة CH3COOH یكتفاعل حمض الإیثانو تأملنافإذا 

  

 

 -CH3COOثانوات حمض في التفاعل الأمامي لأنھ منح بروتون للماء وینتج عنھ ایون الإی CH3COOHنجد ان 

H3Oنھ یستقبل البروتون ویكون ایون الھیدرونیوم الماء یعد قاعدة لأيْءوجز
+.  

H3Oبالنظر إلى التفاعل العكسي نلاحظ ان 
فیعد حمضا ویستقبل أیون الإیثانوات ،یمنح بروتونا إلى ایون الإیثانوات  +

ھو قاعدة وأیون  H2Oلماء اف.رافقا تم زوجا إلیھاتحول  التيسمى الحمض مع القاعدة یبروتون فیعد قاعدة و

  . ھو الحمض المرافق الناتج عنھ الھیدرونیوم 

  :إذن

  
  

  :وفي تفاعل الأمونیا مع الماء یمكن تمثیل الأزواج المترافقة على النحو التالي ** 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

 .من الحمض إلى القاعدة +Hلوري یتضمن انتقال -تفاعل الحمض والقاعدة حسب برونستد .١

 نالسلوكییلا كالماء سلك مرة كحمض ومرة كقاعدة وھذا لم یستطع تفسیره أرھینیوس وھو ان تسلك المادة  .٢

  .) HSO4 ،- HCO3 ،-  H2PO4-(مثل  نسلوكییغیر الماء لھا  أخرىوھناك مواد 

  :ممیزات عند برونستد لوري لیست موجودة عند ارھینیوس 

 .ائي وغیر المائيفي الوسط الم يوالقاعد يفسر السلوك الحمض .١

 لیس للجزیئات فقط بل كذلك الأیونات  يوالقاعد يسلوك الحمضل افسر .٢

 .ارھینیوس إلیھر شمعا وھذا لم ی يوقاعد يحمض نسلوكییالمادة الواحدة قد یكون لھا  .٣

 
  

  الأزواج المترافقة من الحموض والقواعد
  

  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ھیك بصیر للي ما سجل 
 عند بلال نوفل

 ...! لاحظ أن 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  : أكمل الفراغات في الجدول الآتي
  
  

  معادلة التفاعل    ح      م.ق      ق          م.ح    

H3O
+   

 
N2H4     

HF   
SO3

-2 

  
H2O    
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

    :ملاحظـــة 
  

  H++  القاعدة= الحمض المرافق
  :الآتیةمن المواد  اوجد الحموض المرافقة لكل          

  الحمض المرافق   )القاعدة(المادة       
NH3 NH4

+ 

N2H4 N2H5
+ 

OH- H2O 
NH2

-  NH3  
HCOO- HCOOH 

H2O H3O
+ 

S-2  HS- 
HPO4 

-2 H2PO4
- 

Br- HBr 
   

   

   +H –الحمض = القاعدة المرافقة  

  : الآتیةأوجد القاعدة المرافقة لكل من المواد  **             

  
  القاعدة المرافقة    )الحمض(لمادة ا

NH4
+ NH3 

N2H5
+ N2H4 

HBr  Br-  

H2O  OH- 

HCOOH HCOO- 

HS- S-2 

  
  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 

 ...! لاحظ أن 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  
  

  :لاحظ المعادلتین الآتیتین 
  
  
  
  

لأنھا تستطیع أن تتفاعل كحمض أو قاعدة تبعا للظروف )  الامفوتیریة( ةمترددتسمى مثل ھذه المواد بالمواد ال

والأیونات السالبة التي تحتوي في تركبیھا   H2Oمثلة على ھذه المواد جزيء الماء الموجودة فیھا ومن الأ

HCO3 على ذرة ھیدروجین تكون قادرة على منحھا لمادة أخرى مثل 
-/HS-.  

  ما ھي عیوب مفھوم برونستد لوري؟          

أو القاعدة في بعض تفاعلات التي لا كما انھ لم یستطیع تفسیر سلوك الحمض ،لم یوضح كیف یرتبط البروتون بالقاعدة  

ضمن انتقالا للبروتون بین المواد لذا فلا بد من وجود مفھوم أكثر شمولا للحموض والقواعد من مفھوم برونستد تت

  .لوري

  
  :عین القاعدة المرافقة لكل من الحموض الآتیة 

١.  
 

HCOOH.................: 
 

H3O
+....................:  
  

HF..........:.......... 
   
  
  
  
  

  :عین الحمض المرافق لكل من القواعد التالیة 

١ - OH-:................ 

٢ - NO3
-:............. 

٣ - :NH3.................. 

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 

HCO3اكتب معادلات تبین سلوك كل من 
مع  وكقاعدة N2H4كحمض في تفاعلھا مع HS - و -

  ؟HNO2تفاعلھا مع 

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

..................................................................................................................  

  مفھوم لویس للحموض والقواعد
من الالكترونات لأنھا تمتلك  أكثر أوتستقبل زوجا  أنمادة تستطیع : الحمض عند لویس  - ١

  .فلك فارغ

  استطاع لویس تفسیر كل من حموض أرھینیوس وبرونستد لوري -أ

 ریلیوم والبورون كحموض لویس یاستطاع لویس تفسیر كل من مركبات الب- ب

BF3/BeF2/B(OH)3 /CO2.  

  .استطاع تفسیر كل من الایونات الموجبة للفلزات الانتقالیة كحموض لویس-ج

Ag+   Cu+2           Cr+3         Ni +2     Mn+2  

  الالكتروناتمن  أكثرتعطي زوجا او  أنمادة تستطیع :القاعدة عند لویس- ٢

  .قواعد التي فسرھا ارھینیوس وبرونستد لوريالاستطاع تفسیر كل من  -أ

  .ستطاع تفسیر كل من الایونات السالبة كقواعد لویسا - ب

  كقواعد  5A/6Aالمجموعة استطاع تفسیر جمیع المركبات التي ذراتھا المركزیة  -ج

  )NH3 ،H2O.(  

 
 
 
 
 

 
 
 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 
 

  تمنحھا للحمض عندما تتفاعل معھ  ةرابطالغیر  تالقاعدة مادة تمتلك زوجا أو أكثر من الإلكترونا           

  .ةرابطالیر إلى أن الحموض تمتلك أفلاكا فارغة تستقبل زوجا أو أكثر من الإلكترونات غیر مما یش

على انتقال أزواج من الالكترونات  اسلوك الحمضي أو القاعدي للمواد المختلفة اعتمادالفسر لویس ** 

أن ذرة نجد ، HClمع الحمض  NH3فمثلا عد تفاعل الأمونیا ، تفاعل الأثناء حدوث  ةرابطالغیر 

نیتروجین في جزيء الامونیا لدیھا زوج من الالكترونات غیر مرتبط بأي ذرة أخرى بینما تحتوي ال

H+ فلك فارغ من الالكترونات ولذلك یستقبل  علىH+  زوج من الالكترونات من الامونیا وتنشأ

  .حمضا والامونیا قاعدة  HClفي   +Hوبھذا یكون ، رابطة تناسقیة بینھما 

  :التالیة توضح ذلك  والمعادلة

  
 في تفاعلاتھا  الانتقالیة اتأن یفسر السلوك الحمضي لأیونات الفلز ھاستطاع لویس من خلال تعریف

كما في تفاعل اایونات الخارصین مع الماء إذ تتكون روابط تناسقیة بین أیون الخارصین الذي یحتوى 

وبناء على  ةرابطالن الالكترونات غیر وأربعة جزیئات ماء یمنح كل منھا زوجا م فارغة أفلاكاعلى 

  :ذلك یكون الماء قاعدة وأیون الخارصین حمضا كما في المعادلة التالیة

 
 
 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  :عزیزتي الطالبة 

 فاجتھدي يكالشھادة سلاح ل

 ...! لاحظ أن 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 

 
  
  
 

  نوفل  تألق مع بلال....  أبدع..... فكر........ فكر
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  التأین الذاتي للماء: ثانیا  

وكا حمضیا في بعض التفاعلات وسلوكا قاعدیا في تفاعلات أخرى كما في سبق أن ذكرنا إلى أن الماء سلك سل -

  :المعادلتین التالیتین

  

  : الآتيوالآن ھل یمكنك تعیین الحمض والقاعدة في التفاعل 

  

حیث أثبتت )  قاعدة(والجزيء الثاني یكون مستقبلا للبروتون ) حمض(لاحظ أن احد جزیئات الماء یكون مانحا للبروتون 

  .بدرجة ضعیفة جدا ھ فیھااسات أن الماء النقي موصل ضعیف جدا للتیار الكھربائي وھذا یشیر إلى تأینالدر

H3Oتكون أیونات الھیدرونیوم  إذا،ویطلق علیھ التأین الذاتي للماء
في حالة اتزان مع   -OHوایونات الھیدروكسید  +

  :عل على النحو الآتيللتفا Kcعبر عن ثابت الاتزان یو ینھ جزیئات الماء غیر المتأ

  

تركیزه في ثابت الاتزان للماء  إدخالوبالتالي یمكن ، الماء ضعیفة جدا فان تركیز الماء یعد ثابتا تأینونظرا لأن  درجة 

  -:ویسمى ثابت تأین الماء وقد وجد أن  Kwوعلیھ یمكن التعبیر عن ثابت اتزان الماء باستخدام رمز ،

  

  عند نقطة التعادل:  

  

 یكون ) متعادل(ماء النقي وفي ال  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  

  

  إذا كان[H3O
 .لتر فان المحلول حمضي/ مول 10-7*1>  [+

  إذا كان[H3O
 .لتر فان المحلول قاعدي/ مول 10-7*1 <   [+

  إذا كان[H3O
+]       <[OH-]   فان المحلول حمضي. 

                    

                    

  

  
  . .…………………الجواب فإن المحلول   ١١-١٠*١= [+H3O]كان  إذا-١
  
  . .…………………الجواب فإن المحلول   ١-١٠*١= [+H3O]كان  إذا -٢

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 ســـؤال

¿ 

 ...! لاحظ أن 

 ...! لاحظ أن 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

H3Oاحسب تركیز  
  لتر؟؟/مول  ٣-١٠*١تركیزه  HNO3في محلول حمض  -OH و +

  :المعادلة  حمض النیتریك قوي جدا ویتاین كلیا في الماء وفق: الحل

HNO3 (aq) +H2O(L)                           H3O
+  +NO3

- 

  لتر / مول  ٣-١٠*١  =  ] [H3O =HNO3 ]+ [وبالتالي یكون 

  :نستخدم العلاقة التالیة   ] [-OHلحساب تركیز * 

 Kw =+] [ H3O OH-] [                                      

OH-] [=
3

14

10*1

10*1




  =١٠*١11 لتر/ مول  

  

 اختبر نفسك
  

احسب  OH و 3 OH   في المحالیل التالیة:  

  لتر / مول  ٤-١٠*١تركیزه   HBrمحلول -١
  

................................................................................................................................................  
  

...............................................................................................................................................  
  
  لتر/مول  ٣-١٠*١تركیزه  NaOHمحلول -٢
  

......................................................................................................................................  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  القویةمحالیل الحموض والقواعد : ثالثا 
  

فمثلا یتأین  ، لتأین في الماء ومنحھا للبروتون ذكرنا سابقا أن الحموض تتفاوت في قوتھا اعتمادا على قدرتھا على ا

  :تأینا كلیا في الماء كما في المعادلة التالیة   HClالحمض القوي 

HCl+ H2O                     H3O
+ +Cl- 

فلا ، التي لا ترتبط مع البروتون في المحلول  -Clینتج القاعدة المرافقة  HClلاحظ أن تأین ال 

قاعدة مرافقة  -Clك یكون التفاعل غیر منعكس وھذا یشیر إلى أن ولذل HClیتكون حمض 

  :مثل ،وینطبق ذلك على الحموض القویة بوجھ عام .  ضعیفة

HI ،HBr ،HNO3، HClO4  

H3Oماذا یحدث لتركیز أیونات          
  عند إضافة حمض قوي للماء النقي؟  -OH  و +

  : للإجابة على ھذا السؤال أدرس المثال الأتي 

احسب تركیز كل من : ثال م OH و 3 OH   في محلولHBr  لتر/مول  ٢-١٠*١الذي تركیزه  

  

  :الحل 

HBr + H2O                           H3O
++Br-  

 OH 3 =  HBr  = لتر/ مول ٢-١٠*١  

 OH = OH
Kw

3

  =
2

14

10*1

10*1




  لتر/ مول  ١٢-١٠*١= 

نلاحظ أن   OH 3< OH    لذا فإن المحلول حمضي###  

(من  لاحسب تركیز ك OH و 3 OH   (في كل من المحلولین التالین:  

  لتر؟/ مول ٣-١٠*٢تركیزه   HClمحلول -١

................................................................................. ..............................  

  لتر ؟/مول  ٢-١٠*٥تركیزه  HNO3محلول  -٢

..................................................................................................................................  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

القویة تتأین كلیا في  القاعدةإلى الماء النقي تبعا لمقدار ما یتأین منھا إذ أن  إضافتھاتتفاوت القواعد أیضا بقوتھا عند **  

  -:مثلا یتأین كما في المعادلة التالیة  NaOHكسید الصودیوم رودالماء فھی

   NaOH         H2O            Na+ + OH-             

نظرا إلى أن  NaOHفي المحلول لإعادة تكوین OH- التي لا تتفاعل عادة مع أیونات + Naوینتج عن ھذا التأین أیونات 

وینطبق ذلك على القواعد ، -OHوایونات  Na+أقوى منھا بین ایونات  وجزیئات الماء Na +قوى التجاذب بین ایونات

   .LiOH ،KOHمثل ، القویة الأخرى 

  :عند إضافة قاعدة قویة كما في المثال الآتي  -OHو  +H3Oویمكن حساب تركیز أیونات  -

  

H3Oو  -OHاحسب تركیز كل من                 
  .لتر/ مول  ٠.١الذي تركیزه  NaOHفي محلول  +

   :الحل

   NaOH         H2O            Na+ + OH-            

 OH =  NaOH  = لتر/ مول ١-١٠*١  

 OH 3 = OH

Kw =
1

14

10*1

10*1




  لتر/ مول  ١٣-١٠*١= 

  

  . O3H+ویقل تركیز أیونات   OH-إضافة قاعدة قویة إلى الماء یزداد تركیز أیونات لاحظ انھ عند ** 

  

H3O و -OHاحسب تركیز كل من  
  :في كل من المحلولین الآتین +

  لتر/مول  ٢-١٠*٤تركیزه  KOHمحلول - ١

 ١٠٠للحصول على محلول حجمھ ، مول منھ في الماء ٤-١٠*٢.٥حضر بإذابة  LiOHمحلول - ٢

  .مل

...........................................................................................................................  

....................................................................................................................................................  

..................................................................................................................................................  

..................................................................................................................................................  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

١٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  

  

  

  
  

  في الحموض القویة أحادیة البروتون)HCl/HNO3/HBr/HClO4/HI( 

یكون  OH   .]تونوالحمض القوي أحادي البر[= 3

 نفي الحموض القویة ثنائیة البروتو )H2SO4 ( 

یكون  OH   .]تونوالبر ثنائيالحمض القوي [*٢= 3

  الھیدروكسیدفي القواعد القویة أحادیة)NaOH/KOH/LiOH( 

یكون  OH =]الھیدروكسید  ةأحادی ةالقوی القاعدة[.  

 في القواعد القویة ثنائیة الھیدروكسید)Mg(OH)2/Ca(OH)2/Ba(OH)2( 

یكون  OH =ثنائیة الھیدروكسید  ةالقوی القاعدة[*٢[.  

  :تذكر عزیزي الطالب  

  التركی��ز الم��ولاري=    

  

  عدد المولات    = 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 PHالرقم الھیدروجیني : رابعا  
   

     
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الرقم الھیدروجیني)PH:(- لتركیز أیون الھیدرونیوم  ١٠للأساس  بسالھو اللوغاریتم ال 
H3O

  .في المحلول +
  
 PH  =- لو OH 3    

  
  OH 3 =١٠-PH  

  
  ؟؟لتر/مول  ٣-١٠*١الذي تركیزه  HIلمحلول   PHاحسب الرقم الھیدروجیني           

  :الحل 
 OH 3= HI=لتر/مول ٣-١٠*١  

PH  =-  لو OH   ٣=  ١لو  -٣= ٣-١٠*١لو -=  3

  
  )٠.٧=٥لو (؟؟ لتر/مول  ٢-١٠* ٢زه الذي تركی KOHلمحلول   PHاحسب الرقم الھیدروجیني :            

  :الحل 
  OH= KOH=لتر/مول ٢-١٠*٢  

  

  OH 3 = OH

Kw =
2

14

10*2

10*1




  لتر/ مول  ١٣-١٠*٥= 

  
 PH  =-  لو OH   ١٣-١٠*٥لو -=  3

  
 =٥لو  -١٣ 

  
 ١٢.٣ =٠.٧ -١٣   

  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 **  

 ٧= النقي الرقم الھیدروجیني للماء  

  ٧الرقم الھیدروجیني للمحالیل الحمضیة أقل من  

 ٧أكبر من  قاعدیة یني للمحالیل الالرقم الھیدروج 

  :استنتاج ** 

 تقل مع ازدیاد حموضة المحلول وتزداد بنقصانھا أي علاقة عكسیة  PHقیمة  .١

 .بشكل عام اكبر من المحالیل الحمضیة للمحالیل القاعدیة   PHقیمة  .٢

  :لكلا من المحلولین الآتیین PHاحسب الرقم الھیدروجیني : اختبر نفسك**

  كلوریك حمض البیروHClO4  لتر/مول  ٢-١٠* ١.٥الذي تركیزه. 
  حمضHBr  لتر/مول  ٣-١٠*٣الذي تركیزه 
  ٠,٥= ٣لو، ٠.١٨=  ١.٥علما بأن  لو  

  : الحل

 ........................................................................................................  

................................................................................................  

  بین أي المحلولین السابقین أكثر حمضیة؟:سؤال

. .......................................................................................................  

  

  

 ...! حظ أنلا 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

H3Oفما تركیز   ٥.٨= م ھیدروجیني عینة من عصیر البرتقال لھا رق     
  في العینة ؟ |-OHو  +

  ٠,٢=  ١.٦علما ان لو 

...............................................................................................................  

............................................................................................................  

................................................................................................................  

............................................................................................................  

H3Oفما تركیز أیون الھیدرونیوم ،  ٧.٤=لعینة دم الإنسان  PHإذا علمت أن قیمة         
  في دمھ +

  ؟؟ ٠.٦=  ٤علما بان لو 

..................................................................................................................  

..............................................................................................................................

....................................................................................................................  

 ٣سم ٢٠٠م المحلول إلى في الماء لیصل حج  H2SO4غ من حمض  ٩.٨أذیب      

  مول؟؟/غ ٩٨=H2SO4علما بأن الكتلة المولیة للحمض  PHاحسب درجة الحموضة ،

 ....................................................................................................  

..................................................................................................  

............................................................................................  

   ١=المذابة لیصل حجم المحلول إلى لتر ودرجة الحموضة  HClاحسب كتلة       

  مول ؟/ غ ٣٦.٥=  HClعلما بان الكتلة المولیة للحمض 

................................................................................................  

.................................................................................................  

  

  

  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

احسب درجة   ٣سم ١٠٠لیصل حجم المحلول  KOHمول من القاعدة  ٠.١أذیب        

  ؟   PHالحموضة 

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................  

   ٣سم ٢٠٠الماء لیصل حجم المحلول إلى  في   Ba(OH)2غم من   ١.٧١أذیب         

  ؟؟ PHمول احسب / غم  ١٧١تساوي   Ba(OH)2  فإذا علمت أن الكتلة المولیة ل

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................

..................................................................... ...........................................

+Kوجد أن تركیز الأیون الموجب ،  KOHفي محلول : سؤال 
لتر  /مول  ٠.٠١یساوي   

  ؟ PHاحسب قیمة 

................................................................................................................  

.............................................................................................................  

  

عزی��زي الطال��ب یرج��ى ح��ل جمی��ع : ملاحظ��ة

  أسئلة الفصل من الكتاب المدرسي

  ).٢٦، ٢٥(في الصفحات  

  
  
  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  تطبیقات حیاتیة
  كیف یمكن تغییر لون أزھار نبات القرطاسیا؟

وق�د اس�تفاد ، رج�ة الحموض�ة للترب�ة الت�ي تنم�و فیھ�ا لنبات القرطاسیا أزھارا متع�ددة الأل�وان تتغی�ر بتغی�ر د

ع�ن طری�ق ال�تحكم بدرج�ة حموض�ة الترب�ة الت�ي أزھارھا بتغییر لون  افقامو، المزارعون من ھذه الظاھرة 

 ف�إذا ملونھا من الزھ�ري إل�ى الأزرق والعك�س  اعتم�ادا عل�ى امتص�اص النبت�ة للألمنی�و افیغیرو، تنبت فیھا 

  .ویكون لونھا ازرق  الألمنیومفإن النبتة تمتص  ٦رقم الھیدروجیني لھا أقل من الكانت التربة حمضیة و

ف�المزارع یس�تطیع ، وأما إذا كانت التربة قاعدیة فلا تستطیع النبتة امتصاص الالمنیوم ویكون لونھا زھري 

كربون�ات (نبتة بلون زھري أضاف الكلس  أرادفإذا ، للتربة للحصول على لون النبتة المرغوب  PHتغییر 

  إلى التربة لرفع الرقم الھیدروجیني لھا ) الكالسیوم 

والقلی��ل م��ن الخ��ل م��ع م��اء ال��ري لتقلی��ل ال��رقم  منی��وزرق فإن��ھ یض��یف كبریت��ات الألمالل��ون الأ أرادو إذا 

  .الھیدروجیني للتربة
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

 الحموض والقواعد الضعیفة محالیل  الاتزان في - :الفصل الثاني 

  : ھیدتم -  
  

وحمض الاسكوربیك المعرف ، ھناك العدید من الحموض الضعیفة التي نستخدمھا في حیاتنا مثل الأسبرین المسكن للآلام 

مثل كربونات ، وكذلك العدید من القواعد الضعیفة ، الغازیة  تالمشروباوحمض الكربونیك الموجود في ، ج  بفیتامین

وقد تبین أنھ یسھل حساب الرقم . دخل في تركیب مساحیق غسیل الملابس التي ت) صودا الغسیل (الصودیوم المائیة 

لمحالیل الحموض والقواعد القویة ولكن الحموض والقواعد الضعیفة تتأین جزیئا بدرجات متفاوتة فكیف  الھیدروجیني

  یمكن حساب الرقم الھیدروجیني لمحالیلھا ؟ 

  

  الاتزان في محالیل الحموض الضعیفة: أولا 

  

، سابقا أن الحموض القویة تتأین كلیا في الماء فیكون التفاعل غیر منعكس بینما تتأین الحموض الضعیفة جزیئا عرفت 

  :جزئیا كما في المعادلة التالیة  HAفیكون التفاعل منعكسا فمثلا یتأین الحمض الضعیف 

          

  

الذي یعد قاعدة مرافقة قویة   -Aلأیون السالب اونیوم بالإضافة لأیون الھیدر،لاحظ انھ ینتج عن تأین الحموض الضعیفة * 

من جدید فتصل الأیونات الناتجة وجزیئات  HAنسبیا یمكنھا أن ترتبط بأیون الھیدرونیوم في المحلول وتكون الحمض 

ددة على الحمض الغیر المتاینة إلى حالة الاتزان ویمكن التعبیر عن ثابت الاتزان للتفاعل السابق  عند درجة حرارة مح

  :النحو التالي
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

وعندھا ،  Kcودمجھ مع ثابت الاتزان ، فیمكن اعتباره ثابتا ،جة كبیرة روبما أن تركیز الماء لا یتغیر في المحالیل بد

  :یأتيویعبر عنھ ریاضیا كما ، ویسمى بثابت تأین الحمض الضعیف ،  Kaبالرمز  الاتزانیرمز لثابت 

  

  

H3Oتزداد بزیادة تركیز   Kaة أن قیمة ویتضح من العلاقة السابق
التركیز یزداد بزیادة قدرة الحمض على التأین  ذاوھ،  +

، مقیاسا لھذه القوة  Kaتزداد بزیادة قوة الحمض وبھذا تعد قیمة  Kaأي أن قیمة ، وھو ما یطلق علیھ قوة الحمض ، 

  لأن زیادة قوة الحمض تؤدي ، افقة الناتجة عن تأینھ وتجدر الإشارة إلى انھ كلما زادت قوة الحمض قلت قوة القاعدة المر

  .لارتباط معا لإعادة تكون الحمض اإلى زیادة مقدار التأین فیصعب على الایونات الناتجة 

  :نستنج 

  

 Ka                   OH   قوة القاعدة المرافقة                                      PHقوة الحمض                              3
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :الإجابة
  HSO3 -وقاعدتھ المرافقة    ،       H2SO3:الحمض الأقوى ھو  -١
٢- HF 
٣- HCN 
٤- OCl-   ]  القاعدة المرافقة للحمضHOCl  تكون أقوى[ 
 ٢لھ أكبر من  PHیف یتأین جزیئا بالماء لذا تكون عض HCOOHحمض المیثانویك   -٥
  

 Kaعلما بأن ، لتر/مول   ٠.١تركیزه  يالذ  HCOOH   لمحلول حمض المیثانویك  PHاحسب : مثال
  ٠.٦١= ٤.١علمت أن لو  إذا؟  ٤-١٠*  ١.٧لھ 

  
  

  س -٠.١س                      س                                                                  التراكیز عند الاتزان  
  

Ka  =
 HCOOH

2س

  

  

٤-١٠*١.٧ =
 1.0

2 س
  ٠.١* ٤-١٠*١.٧= ٢س                       

=س OH   لتر/مول  ٣-١٠* ٤.١=3

  
PH =-   ٣-١٠* ٤.١لو   ،PH   =٠.٦١-٣   

  
PH  =٢.٣٩  

 تھمل لصغرھا
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  
  

احسب  ٢.٨یساوي  الھیدروجینيورقمھ ،لتر /ل مو   ) ٠.١(تركیزه HAمحلول حمض ضعیف    

  ؟    ٠.٢= ١.٦إذا علمت أن لو  Kaقیمة 

  :الحل 

    HA +  H2O                        H3O
+  + A-                                    

  )تھمل(س  -٠.١س          س                                                                      

 OH 3 =10-PH  

 =٣- ١٠* ١٠٠.٢=   - ٢.٨ ١٠  

  س  = لتر /مول   ٣- ١٠* ١.٦=

Ka  =
 HA

2س

  

  

Ka                                              =
 

1.0

10*6.1 32 

  =٥-١٠* ٢.٥٦   

  
  

  :سئلة الآتیة أجب عن الأ) ١-١(بالرجوع إلى الجدول          

 ؟)٠.٠٨= ١.٢لو(لتر /مول  ٠.٢الذي تركیزه  HF لمحلول  PHاحسب  - ١

  ؟٠.٦=٤علمت أن لو  إذا ٢.٤=   PHالذي لھ    HNO2احسب تركیز محلول حمض  - ٢

ورقمھ الھیدروجیني   لتر /مول  ٠.٢الذي تركیزه   HZالحمض الضعیف  للمحلو  Kaاحسب قیمة  - ٣

 ؟٤یساوي 

....................................................................................................................  

.......................................................................................................................  

........................................................................................................................  

............................................................................................................................  

........................................................................................................................  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٢٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  الاتزان في محالیل القواعد الضعیفة: ا نیثا

 لذا فھو یتفاعل مع أیون ، ا بیھا أیون موجب یعد حمضا مرافقا قویا نسنتتأین القواعد الضعیفة جزئیا في الماء وینتج ع

OH-  جدید إلى أن تصل الایونات الناتجة وجزیئات القاعدة غیر المتأینة إلى حالة في المحلول ویكون القاعدة من

  .الاتزان 

  :كما في المعادلة التالیة  Bفمثلا تتأین القاعدة الضعیفة 

  

  
  
  
  : الأتيویمكن التعبیر عن ثابت الاتزان للتفاعل على النحو  
 
 
 

 Kb وعندھا یرمز لھ بالرمز  Kcیمكن دمجھ مع ثابت الاتزان و، وكما في الحموض الضعیفة فإن تركیز الماء یبقى ثابتا 

  :ویسمى ثابت تأین القواعد الضعیفة ویعبر عنھ ریاضیا على النحو التالي

 

 

وھذا التركیز ، OH-یزداد بزیادة تركیز   Kbعدة الضعیفة اأن قیمة ثابت تأین الق،یتضح من العلاقة الریاضیة السابقة ** 

وبھذا ،تزداد بزیادة قوة القاعدة  Kbأي أن قیمة ،وھي ما یطلق علیھ بقوة القاعدة ،لقاعدة على التأین یزداد بزیادة قدرة ا

  . مقیاسا لقوة القاعدة وتجدر الإشارة ھنا انھ كلما زادت قوة القاعدة قلت قوة الحمض المرافق الناتج عن تأینھا Kbتعد قیمة 

  

  :استنتاج

  

 Kb                   OH                        قوة القاعدةPH          OH   قوة الحمض المرافق                  3
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : الأجوبة

١. NH3 

  C2H5NH3+الحمض المرافق الأضعف  .٢

  

٣.  

 

  ح           ق                      م.ح  م         .ق                                  
 NH3الامونیا       - ٤
  N2H4الھیدرازین  -5
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  
  

  

  ؟؟ ٥-١٠* ١.٨=للأمونیا  Kbلتر علما بأن /مول  ٠.٤احسب الرقم الھیدروجیني لمحلول الامونیا الذي تركیزه 

 

  س  - ٠.٤                    س                  س                                                   
  

  تھمل                                                                                                 
Kb    =٢س              

            NH3][  
  

  ٠.٤* ٥- ١٠* ١.٨= ٢س
  

=لتر  / مول ٣- ١٠*  ٢.٦٨=س OH  
  

 OH3    =
 OH-

Kw    

  =
3-

14

10*2.68

10*1 

  

  لتر/مول  ١٢- ١٠*  ٣.٧= 
PH =-  ١٢- ١٠* ٣.٧لو   

  =٠.٦ - ١٢   
=١١.٤  
  

  

  ھ الھیدروجیني لترا ورقم ٠.٢یلزم لتحضیر محلول حجمھ  N2H4كم غراما من الھیدرازین             

  ؟ ٠.٢=١.٦مول     لو/غم  ٣٢=والكتلة المولیة لھ   ٦-١٠* ١.٣= Kb: علما بأن  ١٠.٨

................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................  

  

التراكیز عند 
 الاتزان 

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  اعتمادا على الجدول المجاور  : سؤال      
  

  :أجب عن الأسئلة التي تلیھ 
  
  أكتب صیغة الحمض الأقوى؟-١

  ؟وىالأقأكتب صیغة القاعدة المرافقة -٢

  إذا تساوت محالیل الحموض في التركیز -٣

  ؟ PHفأیھا لھ أقل قیمة 

  :الحل  

١.    HNO2  

٢. ClO- 

٣. HNO2  

  
  لھا   PHالجدول التالي یبین عدد من المحالیل الافتراضیة وقیم                  

  
 A B C D E F  المحلول

PH ١  ١٢  ٧  ٠  ٨.٧  ٤.٥  
  

  :فأي المحالیل یمثل 
  
  لتر/ مول   ٠.١]=HNO3[  فیھمحلول -٣                  NaClمحلول   -٢                         القاعدة الأقوى     -١

  

H3O[حمضا فیھ  -٥لتر               /مول  ٦-١٠* ٥یساوي ] -OH[قاعدة فیھا  -٤
 لتر/مول  ٥-١٠* ٣یساوي ] +

  
 

  
  

  A -٥     B -٤     F -٣      D -٢       E -١: الحل 
  
  

  ] Co (NH3)4[ 2+دد حمض وقاعدة لویس في محلول ح : سؤال
   

  NH3: قاعدة لویس          Co+2 حمض لویس  :   الحل

  
  

 Ka  الحمض

HClO  ٨-١٠*٣  

HNO2  ٤-١٠*٤.٥  

CH3COOH ٥-١٠* ١.٨  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 

  

  :أكمل الفراغات في المعادلة الآتیة ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة: سؤال 

  

                         CN-  + HCO3 
-                    …………….. +…………………… 

   

  : الحل 

                         CN-  + HCO3 
-                    HCN +  CO3

2-  

  م                            ح             ق.م      ح.ق                                                              

  

  

  

  

معتمدا على المعلومات في الجدول  أجب ، لدیك خمسة محالیل بتراكیز محددة            

  :عن الأسئلة التالیة

  ؟HCN لمحلول PHاحسب -١

  ؟ NH3ل لمحلو Kbاحسب قیمة -٢

  ما صیغة الحمض المرافق الأقوى؟-٣

  ) HNO2أم  Ka )HCNأي الحمضین لھ أعلى  -٤

  

  :الحل  

١-   

HCN +H2O                      H3O
+   + CN- 

  س – ٠.٣س           س                                                                                

  

Ka  =
 HCN

2س

                     ١٠-١٠*٤.٩  = 

3.0

2 س
  لتر/ مول ٥-١٠* ١.٢=س                        

H3O=[س
+ [  

PH =-  ٤,٩٢=     ٥-١٠* ١.٢لو  

  تركیز المحلول   المعلومات    المحلول

HCN Ka=٠.٣   ١٠-١٠*٤.٩  

HNO2 ]-NO2=[٠.٣  ٢-١٠*١.٢  

N2H4 Kb=٠.٢  ٦-١٠*١  

NH3 ]NH4
+=[٠.٢  ٣-١٠*١.٩  

N2H5Cl ]H3O
+=[٠.٥  ٢-١٠*١  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 

٢-  

NH3 +H2O                      NH4
+   + OH-  

  س - ٠.٢س                                         س                                                  

Kb =
 3

2

NH

س
     =

 2.0

)10*9.1( 32 

    =٥-١٠* ١.٨    

  

٣- N2H5 
+  

  

٤- HNO2 

  

  

  

  :في المعادلة التالیة 

                N2H5 
+ + H2O                    ………+ ……… 

 أكمل المعادلة السابقة  -١

 زواج المترافقة من الحموض والقواعدحدد الأ -٢

 )تبقى ثابتة، تقل ، تزداد (لمحلول قاعدة  PHعلى قیمة ال N2H5Clما أثر إضافة  -٣

  :الحل 

١- H3O
+   + N2H4 

٢- H3O
+ /H2O                                       N2H5 

+       /N2H4 

  م.ق            ح     م        ق                                       .ح        

  تقل -٣

  

   ١٠= لھ   PHلترات وقیمة  ٥إذابتھا في الماء النقي لتكوین محلول حجمھ  ماللاز Ba(OH)2 احسب عدد مولات 

  :الحل 

]H3O
  لتر/مول  ١٠-١٠] = +

  

 ســـؤال

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 OH    = H3O

Kw
    

  

  

 =
10-

14

10

10*1 

    

  لتر/مول  ٤-١٠*١=

= فإن تركیزھا   قاعدة قویة ثنائیة الھیدروكسید Ba(OH)2لأن ال 

 
2

OH
  لتر/مول  ٤- ١٠*  ٠.٥= 

 2)(OHBa  = 
ح

ع
  

٤-١٠* ٠.٥  =
5

ع
  

  مول                                            ٥-١٠*  ٢٥= عدد المولات 

  

  

  

  

  :اجب عن الأسئلة التي تلیھ ،لتر / مول ) ٠.١(لعدد من القواعد  متساویة التركیز  Kbیبین الجدول التالي قیم          

 NH3 CH3NH2 N2H4 C6H5NH2  القاعدة

Kb ١٠-١٠*٤  ٦-١٠*١  ٤-١٠*٤  ٥-١٠*٢  

 

  ق الأقوى؟ما صیغة الحمض المراف -١

H3O[أي محالیل القواعد المذكورة یكون فیھا  -٢
 الأقل ؟] +

  :الحل  

١- C6H5NH3
+  

٢- CH3NH2  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  : لعدد من محالیل القواعد متساویة التركیز  Kbالذي یبین قیم الآتي الجدول لى اعتمادا ع              

  :أجب عما یلي 

 NH3 CH3NH2 N2H4 C6H5NH2  القاعدة

Kb ١٠-١٠*٤  ٦-١٠*١  ٤-١٠*٤  ٥-١٠*٢  

 

  ما صیغة الحمض المرافق الأقوى؟ -١

 ؟ الماء مع   NH3 اكتب معادلة تفاعل -٢

 :حدد الزوجین المترافقین من الحمض والقاعدة في التفاعل التالي -٣

                   CH3NH2       + HF               CH3NH3
+  +F-  

  ؟ N2H4لتر من / مول 0.01لمحلول  PH احسب قیمة -٤

  الأملاح محالیلالخواص الحمضیة والقاعدیة ل: ثالثا 

وكما تعلم عزیزي الطالب فان ملح كلورید ، الملح ھو عبارة عن مركب ایوني ینتج عن تعادل حمض مع قاعدة *  

 HCOONaوأما ملح میثانوات الصودیوم ،  NaOH مع القاعدة القویة  HClالصودیوم ینتج عن  تعادل الحمض القوي 

 NH4Clفي حین أن ملح كلوید الأمونیوم ،  NaOHمع  القاعدة القویة   HCOOHالضعیفالحمض ن تعادل ع ینتج 

  : الآتیةكما ھو مبین في المعادلات   NH3مع القاعدة الضعیفة  HClینتج عند تعادل الحمض القوي 

  

  

                             HCOOH       +   NaOH                  HCOONa+ H2O 

  

  

  

  

  

  

  

  

 ســـؤال

¿ 

36



  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  :عزیزي الطالب  الآتيانظر الجدول  *

  طبیعة المحلول  PH  القاعدة  الحمض  الملح

CH3COONa CH3COOH ضعیفة  NaOH  قاعدي  ٧أكبر من   قویة  

Ba(NO2)2 HNO2 ضعیف Ba(OH)2 قاعدي  ٧أكبر من  قویة  

NH4Cl HCl  قوي  NH3 حمضي  ٧أقل من   ضعیفة  

NH4NO3 HNO3 قوي  NH3 حمضي  ٧أقل من   ضعیفة  

LiBr HBr قوي  LiOH متعادل  ٧=  قویة  

KClO4 HClO4 قوي  KOH متعادل  ٧=  قویة  

CH3NH3Cl HCl قوي  CH3NH2 حمضي  ٧أقل من   ضعیفة  

C6H5NH3Br HBr قوي  C6H5NH2  حمضي  ٧أقل من  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  وضح الفرق بین الذوبان والتمیھ ؟          

  . OH-أو  H3O+أیونات  وإنتاجعلى التفاعل مع الماء قدرة أیونات الملح : التمیھ  -

مما یبقي على تركیز أیونات  NaClعملیة تفكك الملح إلى أیونات لیس لھا القدرة على التفاعل مع الماء مثل : الذوبان-

H3O
  .كما ھي في المحلول وبذلك یكون محلول الملح متعادلا OH -أو +

  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

من تفاعل  الأملاح تنتجوھذه    ٧اكبر من  لھا PH الماء تصبحي عند إذابتھا في وھي الأملاح الت :القاعدیةالأملاح  -١

 .ضعیفقاعدة قویة مع حمض 

  ]NaCN,KCN,NaF,KF,CH3COONa,RCOOK[مثل                                  

 في الماء كما في المعادلة التالیة   NaCNیتأین سیانید الصودیوم  : مثال 

NaCN    H2O     Na+ + CN- 

وھي لا تتفاعل مع الماء وتبقى في المحلول على ، NaOHمصدرھا القاعدة القویة  Na +نلاحظ أن أیونات الصودیوم* 

فھي تعد قاعدة مرافقة قویة نسبیا للحمض  CN-أیونات   وأما،  -OHأو  H3O +فلا تؤثر في تركیز،كل أیونات ش

ویتكون نتیجة لذلك حمض   +Hب منھ تسحفاعل مع الماء وسفھي تت، لوري  –حسب مفھوم برونستد   HCNالضعیف 

HCN ویكون  ٧دروكسید  فیزداد تركیزه في المحلول وتزداد قاعدیتھ ویصبح الرقم الھیدروجیني اكبر من یوایون الھ

  .ملح ذو تأثیر قاعدي 

CN - +H2O               HCN + OH – 

  : الآتیة الأملاحدي لكل من فسر بالمعادلات السلوك القاع:               

HCOONa-1  

......................................................................................................................................

.....................................................................................................................................  

KClO    -2:  

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٣٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

وھذه الأملاح ، ٧في المحلول أقل من  PH إذابتھا في الماء تصبح  عندملاح التي وھي الا:  الأملاح الحمضیة -٢

  ].  NH4Cl /   N2H5Cl /CH3NH3Br  /N2H5NO3: [تنتج من تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعیفة  مثل 

  :ة في الماء كما في المعادلة التالی NH4Clیتأین كلورید الأمونیوم : مثال  

 

NH4Cl         H2O         NH4
+   + Cl- 

 

لا ترتبط  أنھاأي ) لا تتمیھ (فلا تتفاعل مع الماء ،  HClللحمض القوي   ضعیفة  قاعدة مرافقة Cl-تعد ایونات * 

H3Oولا تؤثر في تركیز ایونات ، في المحلول  نبالبروتو
NH4وأما أیونات الامونیوم ،  +

فھي حمض مرافق قوي  +

H3Oفتتكون ایونات ،  +Hتتفاعل مع الماء وتمنحھ بروتون  أنھاأي  ،تتمیھ  فإنھاوعلیھ ،    NH3للقاعدة الضعیفة  نسبیا
+ 

ویكون تأثیر الملح حمضیا  والمعادلة التالیة توضح ،  ٧عن  الھیدروجینيفیقل الرقم ، في المحلول فیزداد تركیزھا فیھ 

  :ذلك 

  

NH4
+  +H2O                      NH3   + H3O

+                        

  

  :التالیة  الأملاحالسلوك الحمضي لكل من  الكیمائیةدلات اسر بالمعف              

  

 N2H5Cl 

..........................................................................................................................................  

....................................................................................................................................... .... 

 CH3NH3Br:- 

..........................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................  

  

  

  

  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

لمحالیھا   PH مشتقة من تفاعل قاعدة قویة  مع حمض قوي وبالتالي تكون  أملاحوھي : الأملاح المتعادلة-٣

 .٧تساوي 

  

  :في الماء كما في المعادلة التالیة    NaClیتاین كلورید الصودیوم : مثال 

  

                            NaCl          H2O         Na+  +  Cl- 

H3Oثر وجودھا في الماء على تركیز ؤلیس لھا القدرة على التمیھ فلا ی Cl -و +Na  نات إن أیو **  
فیبقى الرقم  +

  .ویكون محلول الملح في الماء متعادلا   ٧=الھیدروجیني كما ھو للمحلول 

   - :استنتاجات* 

  

  

  

  

  

  ): متعادل/ قاعدي / حمضي (التالیة  الأملاحكل من  لمحالیحدد طبیعة : اختبر نفسك

 KF:- 

 

 NaClO4 :- 

 

 CH3CH2NH3Br: 

  
    أي الملحین یعد ذوبانھ في الماء تمیھ     )NHCl5H5C  ،KI .(  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  تأثیر الأیون المشترك: رابعا 

  
، الضعیف تكون في حالة اتزان مع جزیئات الحمض غیر المتاینة  ضدرست سابقا ان الایونات الناتجة في محلول الحم

H3Oوایونات ال، -Fیحتوي على أیونات  HFف فمثلا محلول الحمض الضعی
وجزیئات الحمض غیر المتاینة وتكون ،  +

  :حلول في حالة اتزان كما یتضح من المعالة التالیة مجمیعھا في ال

  

  

  :فانھ یتاین كلیا كما في المعادلة التالیة،  HFال محلول الحمض  NaFوعند إضافة الملح 

  

 

  

  NaFوالآخر الملح  HFفي المحلول أحدھما  الحمض  -Fتین أن ھناك مصدرین لأیونات نلاحظ من المعادلتین السابق** 

 .HFبملح الحمض الضعیف  NaFویعرف الملح ، على ھذا الایون اسم الأیون المشترك  یطلق  لذلك

 على الرقم الھیدروجیني  كفما تأثیر الأیون المشترPH   للمحلول ؟ 

 الاتزانوبناءا على مبدأ لوتشاتیلیھ فإن  -Fز ایونات الملح یزید من تركی تأثیرلاحظ أن 

 + H3Oستتفاعل مع ایونات   -Fأي أن ایونات ، للتفاعل الأول سوف یندفع إلى الیسار 

H3O[وھذا یقلل من   HFوتكون الحمض 
  ..PHفتزداد من قیمة ] +
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 

ا یضاف محمض الضعیف عندلمحلول ال PHكیف نحسب قیمة الرقم الھیدروجیني :  الآنوالسؤال ***

  ؟؟ الیھ ملح  یحتوي على أیون مشتركا

الناتج عن تفاعل الحمض مع قاعدة ) NaA(وملحھ ،  )HA(إذا كان لدینا محلول یحتوي على حمضا ضعیفا 

    ولتوضیح ذلك نكتب معادلتي تأین الحمض،  Kaالحمض  تأینمن خلال ثابت ] H3O+[یمكننا حساب ، قویة 

  :الأتيحو والملح على الن

  

  :فإنھ 

  

  :ومنھ 

  

  

مول  ٠.٢وأضیف إلیھ ،  لتر/مول  ٠.٢الذي تركیزه  CH3COOHإذ كان لدیك لتر من محلول حمض الایثانویك    

مفترضا أن الحجم یبقى ثابتا بعد . للمحلول PH احسب التغیر في قیمة ،  CH3COONaمن ملح إیثانوات الصودیوم 

  .إضافة الملح 

  ) ٠.٢٦= ١.٨لو    ٠.٢٨=١.٩لو   ٥-١٠*١.٨= Ka(  إذا علمت أن

CH3COOH    + H2O                   CH3COO- +H3O
+  

) تھمل(س  - ٠.٢       س           س                                                                                                      

ka  =
 COOHCH

س

3

2

  

  

 ن الملحالقادمة م

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

٥-١٠*  ١.٨   =
 2.0

2 س
  لتر /مول     ٣- ١٠*  ١.٩= س ،         

PH1  =١.٩لو  -٣         ،PH1 =٢.٧٢  

  :بعد إضافة الملح :         تابع حل المثال 

CH3COONa                  H2O        CH3COO- +Na+ 

                                                                      ٠.٢                                             ٠.٢          ٠.٢  

  

  

ka  =
 

 COOHCH

COOCHس

3

3*
                                      

  س =  ٥-١٠* ١.٨

]H3O
+= [٥-١٠* ١.٨   

PH2 =١.٨لو  – ٥   

PH2  =٤.٧٤  

∆PH  =PH2 – PH1 

   = ٢.٠٢  

  

  

  .  PHإن اضافة ایون مشترك إلى محلول الحمض الضعیف یؤدي إلى زیادة في قیمة : استنتاج 

  ؟ HCOOHعیف حمضي ض للمحلو  PHعلى قیمة ال HCOONa وضح أثر اضافة الملح 

............................................................................................................................................  

من ) لتر/ مول ٠.٢(مكون من  للمحلو   PHاحسب قیمة     

إلى لتر  NaNO2مول من ملح   ٠.٣عند اضافة  HNO2حمض 

  ؟   )٤-١٠* ٤= Ka( من محلول الحمض  

.................................................................................................

.................................................................................................  

  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

ولكن ما اثر إضافة ، حلول الحمض الضعیف تعرفنا في الأمثلة السابقة على اثر إضافة أیون مشترك على م** 

  ؟.الایون المشترك على محلول القاعدة الضعیفة

 

 

 

 

 

  الایون المشترك ھوNH4
ویقلل ، ویمنحھ بروتون   -OHمع فیتفاعل حیث یزداد تركیزه   +

 .PHوتقل قیمة  -OHفتقل تركیز  يالاتزان بالاتجاه العكس فیندفع  NH3من تاین القاعدة 

  الضعیفة تقلل من قیمة  القاعدةإضافة ایون مشترك إلى محلول : استنتاجPH . 

  شترك إلى حمض قوي أو قاعدة قویة لا یؤثر على قیمة مإضافة ایون : استنتاج PH. 

 

 Kb: (فإذا علمت أن ، لتر /مول  ٠.٢الذي تركیزه   N2H4لدیك لتر من محلول الھیدرازین    

  :التي تلیھ فاجب عن الأسئلة )  ٦-  ١٠*  ١.٣= 

 للمحلول ؟  PHاحسب قیمة  .١

  إلى لترمنھ؟ N2H5Clمول من الملح  ٠.٣للمحلول عند اضافة   PHكم تصبح قیمة  .٢

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................  

  

  

  

  من طلب العلا سھر اللیالي   

  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  للمحلول  PH في قیمة  الآتیةمواد ین أثر اضافة كل من الب      

  ]تبقى ثابتة ، تزداد ، تقل [

 ؟ KOHمل من محلول  ٥٠٠إلى  KClمول من  - أ

 ؟ HBrمل من محلول  ٥٠٠إلى  LiBrمول من  -  ب

 ؟  HCNمل من محلول  ٥٠٠إلى  NaCNمول من  - ج 

 ؟  CH3NH2 مل من محلول ٥٠٠إلى  CH3NH3Clمول من  - د    

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................  

                  

                  

        

  

  

  

  

  

    

  

  

  

     

  

  

  

 ــؤالسـ
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
                       

للمحلول  عند PH احسب التغیر في قیمة ،  لتر/مول  ٠.٤زه تركی CH3COOHمحلول حمض الایثانویك : مثال

مفترضا أن الحجم یبقى . إلى لتر من محلول الحمض ،  CH3COONaمول من ملح إیثانوات الصودیوم  ٠.٣إضافة  

  .ثابتا بعد إضافة الملح 

  ؟) ٠.٣٨= ٢.٤لو    ٠.٤٣=٢.٧لو   ٥-١٠*١.٨= Ka( إذا علمت أن 

  -:الحل

  لمحلول الحمض قبل اضافة الملح   PH نحسب قیمة:  أولا

  

CH3COOH    + H2O                   CH3COO- +H3O
+  

) تھمل(س  - ٠. ٤    س           س                                                                                                        

ka  =
 COOHCH

س

3

2

  

٥-١٠*  ١.٨   =
 4.0

2 س
  لتر /مول     ٣- ١٠*  ٢.٧= س ،         

PH1  =٢.٧لو  -٣         ،PH1 =٢.٥٧  

  

  :بعد إضافة الملح :         تابع حل المثال 

  

ka  = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

                                ٥-١٠*١.٨  =
 4.0

  س*3.0

  س = ٥-١٠*٢.٤

  

٥-١٠*٢.٤] =H3O
+ [  

PH2 =٢.٤لو  – ٥  

  

PH2  =٤.٦٢  

∆PH  =PH2 – PH1  

 

   = ٢.٠٥  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 ھب فیلتر عندما یذا/مول  ٠.١تركیزه   HF  للمحلو  PHما التغیر الذي یحدث لقیمة          

  :لتر  علما بأن / مول  ٠.١]= -F[لیصبح   NaF كمیة معینة من ملح ال

Ka  للحمضHF   =؟ ٠.٩=  ٧.٢لو ،     ٠.٩٢=  ٨.٥لو ،    ٤-  ١٠*  ٧.٢  

  :الحل  

  لمحلول الحمض قبل اضافة الملح   PHنحسب 

ka  =
 HF

2س

  

٤-١٠*  ٧.٢   =
 1.0

2 س
        

  لتر /مول     3- ١٠*  ٨.٥= س ،   

PH1  =٨.٥لو -٣  

  

PH1  =٠.٩٢ -٣  

  

 PH1 =٢.٠٨  

  

  )الایون المشترك(لمحلول الحمض بعد اضافة الملح    PHنحسب 

ka  = 
 HF

Fس *                                  

٤١٠-*  ٧.٢-  =
 1.0

  س*1.0

  س = -٤١٠*  ٧.٢

  

٤-١٠* ٧.٢] =H3O
+ [  

  

PH2 =٧.٢لو  – ٤  

  

PH2  =٣.١  

∆PH  =PH2 – PH1 

 

   = ١.٠٢  

  

  

  

  ثقتك رح تضل 
  عالیة مع الأستاذ

 بلال نوفل  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  ؟٩=لھ  PHلینتج محلول  NH3لتر من /مول  ٠.١مل من محلول  ٥٠٠یجب إضافتھا إلى  NH4Clكم غراما من            

  .مول/ غم  ٥٣.٥=   NH4Cl م.ك،  ٥- ١٠*  ١.٨=  Kbإذا علمت أن 

  : الحل

Kb      = 
 3

4*

NH

ClNHس                                  

  

NH3    + H2O                     NH4
+ +OH-                                      

       ٠.١س         س                                                                                              

 NH4Cl                 H2O        NH4
+ +OH-                                      

  ص         ص                                         ص                                                   

  :افة الملح بعد اض* 

PH2  =٩              ،]+H3O= [١٠ -PH    =لتر / مول ٩-١٠  

  

Kb      = 
 3

4*

NH

NHس 

                      ٥-١٠*  ١.٨ =  
 1.0

*10 4
5  NH                                  

  لتر / مول  ٥-١٠] = -Kw                  ]OHمن 

 ]+NH4=[لتر / مول   ٠.١٨  

]+NH4=[ ]NH4Cl = [لتر/مول    ٠.١٨  

]NH4Cl= [
ح

ع
  

٠.١٨  =
5.0

ع
  

  مول   ٠.٠٩= ع 

=ع
مك

ك

.
  

  ٥٣.٥*  ٠.٠٩= ك 

    غ  ٤.٨٢= ك 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٤٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  
   ١٠-١٠*٥= Ka( ركیز نفسھ  إذا علمت أن تبال  KCNوملح  HCNعیفالض حمضال من یتكون  محلول    

   ٠.٧=٥لو

  :احسب

  لھذا المحلول ؟  PH قیمة  - أ

HCN    + H2O                     CN- +H3O
+                                      

                                    س         س                                                            

 KCN                    H2O        CN- +  K+                                                   

ka  = 
 HCN

KCNس *  

  ]H3O+= [ ١٠-١٠*  ٥= س

  

PH  =-  لو]H3O
+[  

PH  =-  ١٠-١٠*  ٥لو  

PH   =٠.٧ – ١٠  

PH  =٩.٣  

احسب قیمة النسبة   -ب 
 
 KCN

HCN
  ؟ ١٠= للمحلول  PH لتصبح قیمة  

  : الحل  

PH                      ١٠= الجدیدة   

                       ]+H3O = [١٠-PH    =١٠-١٠  

ka  = 
 HCN

KCNس *  

  ملیة قلب البسط والمقامانتبھ عزیزي الطالب لع

   ٠.٢=
5

1    = 
 KCN

HCN  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
                                             

  المحلول المنظم: خامسا 

  . إلیھعند اضافة كمیات قلیلة من حمض قوي أو قاعدة قویة   PHھو محلول یقاوم التغییر المفاجئ في قیمة    

فوائد كثیرة وھي بذلك تلعب دورا مھما  في الكثیر من العملیات ) المحلول المنظم (إن لظاھرة الایون المشترك  ھادور* 

 صناعة الشامبو ،ضمن حدود معینة مثل عملیة الترسیب والطلاء    PHوالصناعیة التي یتطلب حدوثھا بقاء  الكیمیائیة

  .الخ ......... دباغة الجلود 

من الرئتین إلى الخلایا التي  الأكسجینالكائنات الحیة كدور الدم في نقل  أجسامي العملیات التي تحدث في ف دوركما أن لھا 

  مرضیة شدیدة  حالات واي تغییر في ھذه القیمة یؤدي إلى،  ٧.٤ثابت حوالي   PHتحدث عند 

  لمحلول المنظم ا مأقسا                                                                   

  

  

  

  

  

  

  

  

٦  

  

  

  

  

 محلول منظم قاعدي محلول منظم حمضي

  :مكوناتھ
  حمض ضعیف وملحھ 

  .أو حمض ضعیف وقاعدتھ المرافقة 
   

  - :مثال 
CH3COONa /   CH3COOH 

ملحھ                    مض ضعیف        ح
  

CH3COO-   /    CH3COOH 
  حمض ضعیف         قاعدتھ المرافقة

  :مكوناتھ
  قاعدة ضعیفة وملحھا 

  .أو  قاعدة ضعیفة وحمضھا  المرافق
   

  - :مثال 
NH4Cl             /   NH3     

ملحھا                    قاعدة ضعیفة             
  

NH4
+       /         NH3

          

  قاعدة ضعیفة         حمضھا المرافق

 محلول منظم حمضي

 أمثلة على محالیل منظمة حمضیة 
 أمثلة على محالیل منظمة  قاعدیة 

2HNO                      2KNO 

  HF                                 KF 

NaCN                       HCN  

HCOOH      HCOONa 

 3CO2H         3NaHCO   

   4PO3H                 -4PO2H 

2NH3CH      Cl 3NH3CH  

2NH3CH                 
+

3NH3CH 

2NH5H6C          
+

3NH5H6C 

2NH3CH             Br3NH3CH 

4H2N                   Cl5H2N 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

   -:المحالیل التالیة لا تصلح كمحالیل منظمة

 KClO4            HClO -أ

  

                                KCl           KOH-ب

 

  NaCl           HCl -ج

 

  أي محلول أخر یحوي حمض قوي أو قاعدة قویة لا یصلح كمحلول منظم  *

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 حمض قوي 

 قاعدة قویة 

 حمض قوي 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

    

  المحلول المنظم الحمضي-١

  
  
  PHالتغیر في قیمة  -Fوقاعدتھ المرافقة  HFوضح كیف یقاوم المحلول المنظم الحمضي المكون من الحمض الضعیف  

    إذا كان لھا التركیز نفسھ وكانا في حالة اتزان؟،عند إضافة حمض أو قاعدة قویة إلیھ 

 

  

H3Oعن طریق التخلص من   PHالتغیر في  یقاوم المحلول المنظم
  .المضاف إلیھ   -OHأو   +

H3Oكلیا منتجا أیونات  تأینیفإنھ  HClفعند إضافة الحمض القوي مثل 
  -Fوھذه الایونات تتفاعل مع القاعدة المرافقة ،  +

H3Oالحاصلة في تركیز  ةالزیادوھكذا یتخلص المحلول من 
حدث تغیر كبیر على ولا ی، HClنتیجة إضافة الحمض   +

  .للمحلول   PH قیمة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 التي تتفاعل مع الحمض الضعیف -OHفإنھا تتأین في المحلول منتجة أیونات  NaOHوإما عند إضافة القاعدة القویة مثل 

HF في المحلول كما في المعادلة الآتیة:  

 

 

  

  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

في المحلول وبھذا یتخلص المحلول من الزیادة   -Fة ویزید تركیز القاعدة المرافق HFوھذا یقلل من تركیز الحمض 

  .للمحلول المنظم   PHولا یحدث تغیر كبیر على قیمة    NaOHالناتجة عن إضافة   -OHالكبیرة في تركیز 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  المحلول المنظم القاعدي

  

NH4ھا المرافقوحمض  NH3وضح كیف یقاوم المحلول المنظم القاعدي المكون من القاعدة الضعیفة    
التغیر في قیمة   +

PH  كمیة قلیلة من الحمض القوي  إضافةعندHCl إلیھ؟  

H3O أیوناتإلى المحلول السابق فإن  HClعند إضافة حمض مثل  -:
  :على النحو الاتي NH3تتفاعل مع القاعدة  +

  
 NH3    +      H3O

+                   NH4
+     +H2O       

 
ویزداد تركیزه وبھذا یتخلص المحلول من الزیادة في   NH4+فیتكون الحمض المرافق   NH3ز القاعدة وھذا یقلل تركی 

  .للمحلول المنظم بشكل ملموس  PHولا تتأثر قیمة  H3O+تركیز 

  

  

  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  

عند إضافة كمیة قلیلة من قاعدة   PHالتغیر في قیمة ) NH4Cl/NH3(منظم المحلول ال  وضح كیف یقاوم

  ؟الیھ   NaOHقویة مثل 

..............................................................................................................................  

..............................................................................................................................  

..............................................................................................................................  

..............................................................................................................................  

  
  ،لتر /مول   ٠.٥تركیز كل منھما  HCOONaوالملح  HCOOHمحلول منظم مكون من حمض 

  :احسب 
  ؟ ٠.٢٦= ١.٨لو ،   ٤- ١٠  * ١.٨=  Kaللمحلول علما أن   PHقیمة  

  : الآتیةفي الماء وفقا للمعادلة  HCOOHیتفكك الحمض 
                          HCOOH    + H2O                HCOO-  + H3O

+    
 

  س -٠.٥                س                    س                                                  
  :في الماء كلیا وفق المعادلة الاتیة  HCOONaویتفكك الملح 

  
                     HCOONa    H2O          HCOO-   + Na+         

   
  صفر                             ٠.٥                ٠.٥                                               

  
  

ka  = 
 HCOOH

HCOOس *                                ٤-١٠*١.٨  =
 5.0

  س*5.0

  ٤-١٠* ١.٨] = H3O= [س

PH =١.٨لو – ٤  

  

PH  =٣.٧٤  

  

 لســـؤا

¿ 

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 

  لتر /مول  ٠.٨بتركیز  CH3COOHلتر من )١(لمحلول حجمھ   PHاحسب : سؤال   

)Ka  =٥- ١٠*  ١.٨ ( وملح الحمضCH3COONa  لتر  / مول  ٠.٨بتركیز ) ؟) ٠.٢٦= ١.٨لو  

  :الحل 

  
  

  س - ٠.٨   س                        س                                                 
  
  
  

  صفر                                ٠.٨                        ٠.٨                      
  
  

Ka         = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

                

               

     ٥-١٠*١.٨  =
 8.0

  س*8.0

H3O= [س
+ = [٥- ١٠* ١.٨ 

PH =١.٨لو – ٥  

  

PH  =٠.٢٦ – ٥  

  

PH  =٤.٧٤  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 ؟)التغیر في الحجم أھمل(  HClمول  ٠.١ إضافةللمحلول السابق عن   PHما ذا تصبح قیمة  -  ب

 )٠.٣٦= ٢.٣لو ( 

  للمحلول المنظم السابق ینزاح الاتزان نحو الیسار وبذلك یصبح  HClعند إضافة * 

]CH3COO-[لتر  /مول  ٠.٧= ٠.١ – ٠.٨= الجدید  

]CH3COOH[لتر/ مول  ٠.٩= ٠.١+  ٠.٨= الجدید  

Ka         = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

        

  * ٥-١٠* ١.٨=س               
7.0

9.0      

  لتر        / مول ٥-١٠*٢.٣=س                

                  PH =٠.٣٦ -٥  

PH                   =٤.٦٤   

أھمل التغیر في (؟  NaOHلتر / مول ٠.١ إضافةللمحلول السابق عند   PHماذا تصبح  - ج 

  )٠.١٥=  ١.٤لو (    )الحجم

  :*فانھ ینزاح الاتزان نحو الیمین وبذلك یصبح   NaOH إضافةعند 

               ]CH3COO-[لتر / مول  ٠.٩= ٠.١+ ٠.٨= الجدید  

]CH3COOH[لتر/ مول  ٠.٧= ٠.١ -  ٠.٨= الجدید  

  

Ka                       = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

     

  * ٥-١٠* ١.٨=س                     
9.0

7.0      

  لتر        / مول ٥-١٠*١.٤=س                     

                       PH =٠.١٥ -٥  

PH                            =٤.٨٥   
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  
    COOH Hلتر / مول ٠.٥لمحلول منظم مكون من    PHاحسب              

)Ka  =٤- ١٠*  ١.٧ ( وملحHCOONa  لتر  / مول  ٠.٧بتركیز ) ؟) ٠.٠٨=  ١.٢١لو  

  :الحل 
            HCOOH + H2O                  HCOO- +H3O

+  

  س -٠.٥س         س                                                                               
  
 
            HCOONa                H2O    HCOO- +Na  

  صفر                             ٠.٧       ٠.٧                                            
 
 

  Ka                       = 
 HCOOH

HCOOس *     

  * ٤-١٠* ١.٧=س                     
7.0

5.0      

  لتر        / مول ٤-١٠* ١.٢١=س                     

                       PH=٠.٠٨ -٤  

PH                            =٣.٩٢  

   إلى لتر واحد منھ HCl من مول ٠.١ أضیف إذاحلول مال لھذا  PHما ذا تصبح قیمة   -  ب

 ٠.٢٣=١.٧لو  ؟)اھمل التغیر في الحجم(

  للمحلول المنظم السابق ینزاح الاتزان نحو الیسار وبذلك یصبح  HClعند إضافة * 

               ]HCOO-[لتر / مول  ٠.٦= ٠.١-  ٠.٧= الجدید  

]HCOOH[لتر/ مول  ٠.٦= ٠.١+ ٠.٥= الجدید  

Ka                       = 
 HCOOH

HCOOس *     

   ٤-١٠* ١.٧=س                      

     ٣.٧٧=   PH، لتر    / مول ٤-١٠* ١.٧لو  -=س                     

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

    
جھول م NH4Clلتر والملح / مول ٠.٤تركیزھا  NH3قاعدة  لتر مكون من  ١محلول منظم حجمھ 

  - :أجب عما یلي   ١٤- ١٠* ١=  Kw ٥- ١٠* ٢= Kb،  ٩=  PHالتركیز فإذا علمت أن 

  ؟أكتب صیغة الأیون المشترك  

  احسب تركیز الملحNH4Cl    في المحلول 

  ماذا یصبح]-OH [ مول من  ٠.٢ إلیھفي المحلول المنظم إذا أضیفHCl  )التغیر في الحجم أھمل( 

 مة ما التغیییر الذي یحدث على قیPH   لتر من الماء النقي ؟ إلیھللمحلول المنظم إذا أضیف 

   - :الحل

                     NH3 +H2O              NH4
+

 + OH-   

   س - ٠.٤س      س                                                                                                       

                     NH4Cl        H2O     NH4
+ + Cl-  

NH4
  الأیون المشترك   +

Kb                       = 
 3

4*

NH

NHس 

     

PH  =٩      ]H3O
  لتر / مول  ٩-١٠] =  +

KW  ] =OH-] [+H3O[  

]OH-=[  
 9

14

10*1

10*1




  

]-OH=[ لتر/ مول  ٥- ١٠*١  

  

*  ٥- ١٠* ١=  ٥- ١٠* ٢   :نإذ 
 3

4

NH

NH 

  

]NH4
  لتر/ مول  ٠.٨]=+

]NH4Cl=[ ]+NH4=[لتر/ مول  ٠.٨  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٥٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  للمحلول المنظم السابق ینزاح الاتزان نحو الیمین وبذلك یصبح  HClعند إضافة * 

               ]HCl[المضاف  =
ح

=    ع
1

  لتر / مول  ٠.٢=    2.0

]+NH4[لتر/ مول  ١= ٠.٢+ ٠.٨= الجدید  

]NH3[لتر/ مول  ٠.٢= ٠.٢-  ٠.٤= الجدید  

  

Kb                       = 
 3

4*

NH

NHس 

     

  ٠.٢* ٥-١٠* ٢=س                      

  تر ل/ مول ٥-١٠* ٠.٤] = -OH=[س                      

  

سینخفض إلى ] NH3[و ] NH4+[لتر من الماء النقي إلیھ لان كل من  ١ إضافةالمحلول المنظم عند   PHلا یتغیر   -٤

  . ٩= للمحلول   PHوقیمة  ثابت  ]H3O+[ثابت و ] OH-[النصف وبالتالي سیبقى 

إلیھ  أضیفلتر / مول ٠.٢ 2SO4(NH4)لتر /مول ) ٠.٤( NH3لتر مكون من محلول ) ٠.٥(محلول منظم حجمھ : سؤال

  المضاف ؟] H2SO4[احسب  ٩تساوي   PH أصبحتحتى  H2SO4حمض 

  ) ٥-١٠*٢= Kb NH3،  ) مول/ غم  ٩٨=  H2SO4م .ك( إذا علمت أن 

NH3  + H2O                 NH4
+ +OH- 

  س -٠.٤س        س                           

(NH4)2SO4    H2O      2 NH4
+

   + SO4
-2 

 لتر/ مول ٠.٢                لتر/مول  ٠.٤              

]H3O
+ = [١٠-PH   =لتر/ مول    ٩-١٠  

  لتر/ مول ٥-١٠* ١] =Kw ]-OH    ومن 

  

  المضاف ھو ص] H3O+[نفرض أن * 

  الاتزان ینزاح نحو الیمین* 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

Kb                       = 
 3

4*

NH

NHس 

                               

                      ٥-١٠*١=  ٥-١٠*٢  * 
 4.0

4.0





ص

  ص

1

2   = 
 4.0

4.0





ص

  ص

  ٠.٤+ص= ص ٢-  ٠.٨                           

  ص٣=  ٠.٤                                

  لتر/ مول ٠.١٣=ص                                  

H2SO4 + 2H2O                    SO4
-2 +2H3O

+  

                                   0.13  

                               ]H2SO4= [٠.١٣*  ٠.٥   

  لتر/مول  ٠.٠٦٥=                                         

  

  

  لتر /مول  ٠.٣ KClOلتر ومحلول /مول  ٠.٤ HClOمل یحتوي على محلول  ٥٠٠محلول منظم حجمھ            

  ؟٨.٣= للناتج  PHإضافتھا حتى یصبح  ماللاز KOHكتلة  احسب

  

Ka =م .ك،               ٨- ١٠*  ٣KOH =٠.٧= ٥لو ،       مول       / غم  ٥٦  

  

  

  

  

  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  :الحل

]+H3O =[١٠-PH   =لتر/ مول  ٩-١٠*  ٥=     ٨.٣-١٠  

                   HClO + H2O              ClO-    +H3O
+  

  س -٠.٤س            س                                                                                                  

 +                   KClO              H2O       ClO-  +K 

  صفر                               ٠.٣      ٠.٣                                                                           

  

Ka                                                     = 
 HClO

ClOس *  

                                          ٩- ١٠*٥=  ٨-١٠*٣   * 
  4.0

3.0








OH

OH  

                                       ]-OH[لتر  /مول  ٠.٣= مضاف] =KOH [  

                                    *    ]KOH= [
ح

  ،         ع

  ل مو ٠.١٥= لتر   ٠.٥* ٠.٣= ع                                       

=  KOHع                                             
كم

ك

..
     ،  

  ## غم  ٨.٤=  ٥٦*  ٠.١٥= ك  #                                       
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  HClأضیف إلیھ ،لتر لكل منھما  /مول  ٠.٨بتركیز  N2H4 /N2H5Brلتر یتألف من  ١ ھمحلول منظم حجم      

   المضاف ] HCl[احسب .   0.2 بمقدار  PHفتغیرت قیمة 

  ٠.٢  =١.٦لو ، مول / غم  ٣٦.٥=  HClم .ك،   ٦-١٠* ١=  KbN2H4 إذا علمت أن                          

  : الحل 

N2H4 + H2O                      N2H5 
+  +OH- 

  س -٠.٨س       س                                                                                                                          

N2H5Br               H2O        N2H5
+   + Br-  

                                                                                                   ٠.٨   

Kb         =
 

 42

52*

HN

HNس 

      ،Kb   =   س
8.0

8.0  

]OH- = [لتر / مول ٦-١٠*  ١  

KW     ]H3Oمن 
  لتر / مول  ٨- ١٠* ١] = +

PH  =٨  

 PHن قیمة أي أ،  ٠.٢بمقدار  PHحمض قوي فسوف تقل قیمة   HClوبما أن المادة المضافة **  

   ٧.٨=  HClتركیز مجھول من  إضافة  الناتج عن یدللمحلول الجد

]+H3O = [٧.٨-١٠    

  =82.010   

  لتر/ مول  ٨- ١٠*  ١.٦=  

[                     KWمن 
-OH = [لتر/مول   ٧-١٠*  ٦.٣  

  

              OH        =Kb *
   
   







523

423

HNOH

HNOH    

٦-١٠* ١=  ٧-١٠*  ٦.٣  *
8.0

8.0





ص

ص
          

     ]H3O] = [HCl+= [لتر  /مول    ٠.١٨= ص

#####  

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

  فإذا كان ، بالتركیز نفسھ  2SO4(NH4)ملح الو NH3قاعدة التم تحضیر محلول منظم من       

Kb =٥-١٠* ٢.  

  ؟   ] OH-[احسب  -١

   -:لحل ا 

Kb         =       
 3

4NH

NH

OH 

  

  ]2SO4(NH4) * [٢] = NH4+[ملاحظة ** 

*  ٢* س =  ٥-١٠*٢
 

 3

424 SO)(NH

NH
  

  ]-OH= [س = لتر  / مول ٥-١٠*١

  

  صیغة الأیون المشترك  -ب

NH4الایون المشترك ھو  -:الحل 
+  

  

احسب قیمة النسبة  -ج
 

 3

424 SO)(NH

NH
  ٨= للمحلول السابق   PH لتصبح قیمة  

  -:الحل  

  لتر/ مول ٨-١٠*  ١] = H3O+[فإن  ٨=   PHبما أن 

  

  لتر/ مول   ٦-١٠*  ١] = OH-[فإن  KWمن 

  

Kb         =       
 3

4NH

NH

OH 

  

٦-١٠=  ٥-١٠*٢* 
 3

4NH

NH


  

٢٠=    
 3

NH4

NH



  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

٢= ٢٠  *
  
 3

424

NH

SONH
  

  
 3

424

NH

SONH
  =١٠  

  لتر /مول  ٠.٤تركیزه   CH3NH3Clلتر و/ مول  ٠.٥تركیزه  CH3NH2محلول منظم مكون من             

      )Kb =٤-١٠* ٤
  :اجب عما یلي  )

  اكتب صیغة الایون المشترك ؟ -١

 ؟لول للمح PHاحسب  -٢

 بعد الإضافة ؟  PHاحسب  HBrلتر من /مول  ٠.٢إذا أضیف  -٣

   - :الحل

                     CH3NH2+H2O              CH3NH3
++ OH-                                                                       

س                         -٠,٥                                         س                           س

                     CH3NH3Cl      H2O     CH3NH3
++ Cl-  

  ٠.٤لتر                   /مول  ٠.٤                                                                     

CH3NH3
  لمشترك الأیون ا  +

Kb                       = 
 23

33

NHCH

NHCH*
س     

            ١٠*٤
*س =   ٤-

5.0

4.0  

  لتر/مول  ٤-١٠*  ٥] = OH-= [س          

KW  ] =-OH] [H3O
+[  

]+H3O=[  
 4

14

10*5

10*1




  

]+H3O=[ لتر/ مول  ١١- ١٠*٢  

PH =-  لو]H3O
+[  

PH   =١٠,٧=  ٠.٣-١١  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  ینزاح الاتزان نحو الیمین - ب

]CH3NH3
  لتر/ مول  ٠.٦= ٠.٢+ ٠.٤= الجدید]+

]CH3NH2[لتر/ مول  ٠.٣= ٠.٢-  ٠.٥= الجدید  

  

Kb                       = 
 23

33

NHCH

NHCH*
س     

                ٤-١٠*٤ =
0.3

  س*6.0

  لتر/ مول ٤-١٠*  ٢] = -OH=[س      

]+H3O=[  
 4

14

10*2

10*1




  

 ]+H3O[=لتر / مول  ١١- ١٠* ٥  

PH   =١٠.٣  

  

  لتر /مول  ٠.٠٤تركیزه   RNH3Clولتر / مول  ٠.٠٤تركیزھا  RNH2محلول منظم مكون من              

  :اجب عما یلي  )      

  في الماءاكتب معادلة تفكك كل منھما  -١

 حدد صیغة الأیون المشترك  -٢

  RNH2  ل Kbاحسب ،   ٨.٣= للمحلول   PH إذا كانت -٣

 RNH2من  RNH3Clاكتب معادلة تحضیر  -٤

 )متعادل ، قاعدي ، حمضي (  RCOOKما طبیعة تأثیر الملح  -٥

  - :الحل

               RNH2 +H2O               RNH3
+  + OH- 

  س – ٠.٠٤                               س           س                                                                             

        RNH3Cl            H2O    RNH3
+  + Cl- 

                                                                                                                                              ٠.٠٤                                  ٠.٠٤  

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

RNH3الأیون المشترك ھو  -٢
+         

٣- ]+H3O = [١٠-PH  =لتر/ مول  ٩-١٠* ٥=  ٨.٣-١٠ 

]-OH=[  
 9

14

10*5

10*1




  

]-OH=[ لتر/مول  ٦-١٠* ٢  

Kb                       = 
 2

3

RNH

RNH*
س  

  

Kb                       =
04.0

04.0
  ٦-١٠* ٢=   س*

RNH2    +HCl              RNH3Cl  

  الملح ذو تأثیر قاعدي - ٥
  

  لتر /مول  ٠.٤ هوتركیز) ٥- ١٠*  ٢=  CH3COOH )Kaمحلول منظم مكون من حمض               

   - :لتر  / مول  ٠.٥وتركیزه  CH3COONaوملح الحمض 

  اكتب صیغة الایون المشترك  - ١

 في المحلول ] H3O+[احسب  - ٢

للمحلول   PHالصلب یجب إضافتھا إلى لتر من المحلول المنظم لتصبح قیمة   NaOHمن كم غراما  - ٣

  )مول / غم  ٤٠=  NaOHم .ك( ؟  ٥=النھائي 

  

  

  س - ٠.٤س                                                                              س                              

  

  

                

                                                         

٤- 

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

   -CH3COOصیغة الأیون المشترك  - ١

٢ -  

Ka                                                   =
 

 COOHCH

COOCHس

3

3* 

  

     *س=  ٥-١٠*٢                                         
4.0

5.0  

                                       ]+H3O[ = لتر  /مول   ٥-١٠*  ١.٦ =س  

٣-          ]H3O
  لتر / مول  ٥-١٠] = +

Ka                                                     = س*
 
 COOHCHص

COOCHص

3

3



 

  

                                          ٥-١٠=  ٥-١٠*٢   *

4.0

5.0





ص

  ص

  ص + ٠.٥= ص ٢ – ٠.٨                                         

  ص  ٣=  ٠.٣                                          

  ]  NaOH= [ لتر / مول ٠.١= ص                                          

                                                    ]    *NaOH= [
ح

  ،         ع

  مول   ٠.١= ع          -                                      

=  NaOHع                                             
كم

ك

..
     ،  

  ##غم  ٤=  ٤٠*  ٠.١= ك #                                                

تركیزه  C5H5NHBrلتر والملح / مول ٠.٣تركیزھا  C5H5Nمحلول منظم مكون من القاعدة          

  - :أجب عما یلي   ١٤- ١٠* ١=  Kw ٩- ١٠* ١.٧= Kb، فإذا علمت أن  لتر  / مول  ٠.٢

  ؟أكتب صیغة الأیون المشترك  

  احسب]H3O
 إلى لتر من المحلول  NaOHمول من  ٠.١عند إضافة ] +

  

  

  ]OH- = [ ضافالم] NaOH= [ص 

  ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

 

                     C5H5N+H2O              C5H5NH+ + OH-   

   س - ٠.٣        س                               س                                                                  

                     C5H5NHBr       H2O     C5H5NH+ + Br- 

                                                                            ٠.٢                                  ٠.٢  

  +C5H5NHن المشترك ھو الأیو - ١ 

 ٢ -   

Kb                                                     = س*
 
 NHC

NHHC

55

55


  

س    =  ٩- ١٠*  ١.٧                                               
 4.0

1.0  

  لتر / مول   ٩- ١٠*  ٦.٨] = -OH= [س                                              

  

                                          ]+H3O = [لتر / مول   ٦-١٠*  ١.٤٧  

  لتر / مول  ٠.٥تركیز كل منھما   RCOONaو  RCOOHمحلول منظم مكون من           

  :اجب عما یلي 

  حدد صیغة الأیون المشترك  -١

   ٦-١٠* ١= للحمض   Kaحلول علما بان للم  PHاحسب  -٢

H3O[احسب -٣
  اھمل التغیر في الحجم  HClلتر من /مول  ٠.٣بعد اضافة ]  +

 )متعادل ، قاعدي ، حمضي (   RCOONaما طبیعة تأثیر الملح  -٤

  - :الحل

               RCOOH+H2O                RCOO-  + H3O
+ 

  س – ٠.٥                           س           س                                                                             

             RCOONa       H2O       RCOO-   + Na+   

                                                                                                                                              ٠.٥                                  ٠.٥  

   -RCOOالأیون المشترك  - ١

  

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٦٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

٢ -  

Ka                                                    = س* 
 RCOOH

RCOO

  

س    =  ٦- ١٠*  ١                                               
 5.0

5.0  

    

  لتر / مول  ٦- ١٠*  ١] = H3O+= [س                                            

  الاتزان ینزاح نحو الیسار  – ٣

]RCOO-[لتر/ مول  ٠.٢= ٠.٣ - ٠.٥= الجدید  

]RCOOH[لتر/ مول  ٠.٨=٠.٣+  ٠.٥= الجدید  

  

Ka                       = 
 RCOOH

RCOO*      س-

                ٦-١٠*١  =
0.8

  س*2.0

  لتر/ مول ٦-١٠*  ٤] = H3O+=[س      

  قاعدي  RCOONaالملح  - ٤ 

 فإذا علمت أن   NaOClلتر  والملح / مول  ٠.٣ یزهترك  HOClمحلول مكون من الحمض : سؤال

Ka  ٨- ١٠*٣= للحمض   

  ما صیغة الأیون المشترك  - ١

  ٨= للمحلول   PHاحسب تركیز الملح إذا كانت  - ٢

H3O[احسب  - ٣
 ؟"أھمل التغیر في الحجم "في المحلول    HClلتر من / مول  ٠.١عند اذابة ] +
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  

                                      HOCl + H2O           OCl-  + H3O
+   

  س - ٠.٣س      س                                                                          

                            NaOCl       H2O     OCl-  +Na+ 

  -OCl الأیون المشترك ھو  - ١

Ka   * = س  - ٢ 
 NaOCl

HOCl   

]+H3O = [ ١٠= س-PH    =٨- ١٠  

٨- ١٠* ٣= ٨- ١٠ * 
 NaOCl

3.0  

* ]NaOCl = [لتر / مول  ٠.٩  

  

  

لھ بلورات  أضیفت ٣= لھ   PHلتر وقیمة  ٢ ھحجم  HX من الحمض ) لتر / مول  ٠.١(محلول   

  :اجب عما یلي  ٥- ١٠* ١= للحمض   Kaكان  فإذا،  ٢بمقدار   PHفتغیرت قیمة  NaXمن الملح 

  ما صیغة الأیون المشترك ؟ - ١

 ؟)التغیر في الحجم  أھمل( ل للمحلو أضیفتالتي  NaXاحسب عدد مولات  - ٢

  -: الحل 

         HX +  H2O                     X- + H3O
+ 

    NaX                H2O       Na +  +  X-  

   -Xالأیون المشترك ھو  - ١

٢ - PH   للمحلول تزداد لأن الملحNaX  قاعدي فتصبح PH   =٥= ٢+٣ 

Ka    *= س       
 NaX

HX  

  

  

٣-   

*    Ka= س 
8.0

4.0  

  

*   ٨-١٠* ٣= س
2

1  

  
  لتر/ مول  ٨-١٠*  ١.٥= س
  

  ]H3O+= [س

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧١ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
 

           ٥- ١٠*١=  ٥- ١٠* ١  *
 NaX

1.0  

  

]NaX] = [X- = [٠.١  

  

]NaX = [
ح

  ع

٠.١ =
2

  ع

  

  مول ٠.٢ = ع

  

  

  

  

  ،  N2H5Brلتر / مول  ٠.٥و  N2H4لتر / مول  ٠.٣محلول منظم یتكون من                

  -:اجب عما یلي  

  ب صیغة الأیون المشترك أكت - ١

 مل من المحلول المنظم ٥٠٠الصلبة إلى  NaOHغم من  ٢بعد إضافة للمحلول   PHاحسب  - ٢

  "التغیر في الحجم إھمالمع "

  :الحل 

N2H5صیغة الأیون المشترك ھو   - ١
+  

=  NaOHعدد مولات  - ٢
40

  مول   ٠.٠٥= 2

]NaOH = [
5.0

  مول ٠.١=  05.0

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٢ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
   

]N2H4 = [لتر / مول  ٠.٤=  ٠.١+ ٠.٣  

]N2H5
  لتر/ مول  ٠.٤=  ٠.١ – ٠.٥] = +

  

* س =  ٦- ١٠*١
4.0

4.0  

  ]-OH= [لتر / مول  ٦- ١٠*١= س 

Kw   ]H3Oمن  
  لتر / مول  ٨- ١٠* ١] = +

PH   =-  ٨- ١٠*  ١لو   

  

 PH = ٨  

لتر  والملح / مول  ٠.٣تركیزه  HCOOHمكون من الحمض  لتر ٠.٥محلول منظم حجمھ                
HCOOK   وبعد إضافة  بلورات من ال، لتر / مول  ٠.٣تركیزه KOH  الصلبة أصبحت قیمة PH  =٤     

  "اھمل التغیر في الحجم " 
  ما صیغة الأیون المشترك ؟ - ١
 مول/ غم  ٥٦=  KOHم .و ك ٤- ١٠*  ٢= للحمض   Kaعلما أن  KOHاحسب كتلة - ٢

  
  -:الحل 
١ - HCOO-   ھو الأیون المشترك  
  
٢ -       

        HCOOH + H2O                 HCOO- +H3O
+  

                                                           
  س – ٠.٣      س             س                                                                                       

  
         HCOOK     H2O         HCOO- +K+   

  ٠.٣لتر                       / مول  ٠.٣                                                                                  
  ص ] = KOH[نفرض أن * 
  

Ka   = س *
][

][

HC

C



 

  

  
  

 الجدید

 الجدید

 ســـؤال
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٣ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

٤- ١٠= ٤- ١٠*٢  *
3.0

3.0





ص

  ص

  ص ٣=  ٠.٣
  لتر/ مول ٠.١= ص

  
  
  

]KOH= [
ح

  مول ٠.٠٥=  ٠.٥* ٠.١= ع ،      ع

= ع
كم

ك

.
    ،  

  ٥٦* ٠.٠٥= KOH.ك 
  

  غم٢.٨=ك

      قیمة  لھما نفس التركیز فإذا كانت KXوالملح  HXلتر یتكون من الحمض  ١محلول منظم حجمھ : سؤال
PH  مول من  ٠.١وعند إضافة   ٥=للمحلولHCl   إلى لتر من المحلول المنظم أصبحت قیمةPH  

  :احسب  ٤.٨٥للمحلول 
١ - Ka   للحمضHX   
 KXالتركیز الابتدائي للملح  - ٢
  )متعادل  ، قاعدي ، حمضي (  KXما طبیعة تأثیر محلول الملح  - ٣

  )٠.١٥= ١.٤لو (، "   أھمل التغیر في الحجم " 
  

   -:الحل 
HX + H2O            X-  +H3O

+                 

 

              
              K+   +X-                                                  ماءKX           

  
  

Ka   = س * 
 HX

KX  

  
Ka ] =H3O

  لتر/مول  ٥- ١٠] = +
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٤ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  :   HCl إضافةعند  - ٢
  
]+H3O [ ٥- ١٠ * ١٠٠.١٥=   ٤.٨٥- ١٠= النھائي  

]+H3O [ لتر / مول  ٥- ١٠*  ١.٤= النھائي  
   
  
  

  ینزاح الاتزان نحو الیسار  HClعند إضافة * 
]HX [ ٠.١+ ص=الجدید   
  
  
]KX [ ٠.١-ص = الجدید   
  

Ka   = س * 
 HX

KX  

                                     ٥-١٠* ١.٤= ٥-١٠ *
ص

ص





1.0

1.0  

  لتر / مول  ٠.٦] =KX= [ص
  

  ذو تأثیر قاعدي  KXالملح  -    ٣
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٥ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

بتركیز   KHCO3لتر والملح / مول  ٠.٣بتركیز  H2CO3محلول منظم مكون من الحمض : سؤال 

  :اجب عما یلي ،  ٠.٦=  ٤لو ،  ٠.٣=  ٢لو ،   ٧-  ١٠* ٤=  Ka: علمت ان  إذا، لتر / مول  ٠.٣

  ما صیغة الأیون المشترك  - ١

 للمحلول   PHاحسب  - ٢

 إلى لتر من المحلول السابق ؟  Ba(OH)2لتر من / مول  ٠.٠٥بعد إضافة   PH  احسب  - ٣

  "أھمل تأثیر التغیر في الحجم "                     

 ؟ KHCO3ما طبیعة تأثیر الملح  - ٤

  -: الحل 

        H2CO3  + H2O                HCO3
- +H3O

+ 

       KHCO3      H2O        HCO3
-  +K+        

HCO3 الأیون المشترك ھو  - ١
-   

*   Ka= س - ٢
 
 3

32
HCO

COH
  

 --- ]H3O
  لتر / مول  ٧- ١٠*  ٤=   Ka= س ] = +

  
PH  = -  لو]+H3O[  

  PH   = -  ٧- ١٠*  ٤لو  
PH  =٠.٦ – ٧  
PH   =٦.٤.  

  
٣ -] - OH[تر ل/ مول  ٠.١= ٠.٠٥* ٢=  المضاف  
  

*   Ka= س
3.01.0

3.01.0



  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٦ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  
  

  لتر / مول  ٧- ١٠*٢= س
   

PH   =- ٧- ١٠*  ٢لو   ،PH  =٦.٧    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

     
  
  

  بالتركیز نفسھ فإذا كان تركیز  BHNO3والملح   Bتم تحضیر محلول مكون من القاعدة        
H3O

  :لتر   /مول  ٩- ١٠* ٢=  +
  ٠.٧=  ٥لو ،      ١٤- ١٠* ١=  Kwإذا علمت ان 

  صیغة الایون المشترك ؟  ما - ١
 ؟  Bللقاعدة   Kb احسب قیمة  - ٢
 ؟ ٨.٣= PHاحسب النسبة                   لتصبح   - ٣
  
  
  ؟ BHNO3ما طبیعة تأثیر الملح  - ٤
  

   - :الحل
 +BHالأیون المشترك ھو  - ١

 
٢ -  

           B + H2O             BH+  +OH- 
 

BHNO3     H2O     BH+ + NO3
-             

  

ذو تأثیر  KHCO3الملح  -٤
  قاعدي

  ]القاعدة[
 ]الملح[

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٧ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

Kb  ]  =OH- = [٦-١٠* ٥                
  

Kb* =  س     -   ٣  
 BH

B  

  :المعطاة في السؤال یكون   PH من قیمة 
   ]H3O

+  = [٩-١٠* ١٠٠.٧=   ٨.٣-١٠  

   ]+H3O  = [٩-١٠*٥  

  لتر / مول  ٦-١٠* ٢] = -OH[فإن      Kwمن    

   ٦-١٠*٥ =  ٦-١٠* ٢ 
 

 BH

B
  

  

 
 BH

B
= 5

2
                                                      

  

أضیف الیھ ، لكل منھما  ٠.٣بتركیز   HF  /MgF2لتر مكون من  ١محلول منظم حجمھ       
Ca(OH)2  فتغیرت قیمةPH   احسب كتلة  ٠.٥٦بمقدارCa(OH)2  المضافة علما:  

Ka HF =٠.٥٦=  ٣.٦لو ، مول     / غم  ٧٤= م .ك،  ٤-١٠* ٧.٤   
  : الحل  

HF + H2O                  F- +H3O
+                               

    س-٠.٣س       س                                                                                    
                                       

                           MgF2      H2O    2F-+ Mg+2  
                                                                 ٠.٣                  ٠.٦    ٠.٣ 

    ]+H3O = [Ka 
 
 F

HF
      

]H3O
+= [٤- ١٠*  ٧.٤

 6.0

3.0  

  

  

  

  حمضي التأثیر   BHNO3الملح  - ٤

 ســـؤال

¿ 
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٨ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

]H3O
  لتر / مول  ٤- ١٠*  ٣.٦] =+
  
  PH   = - ٤- ١٠*  ٣.٦لو  
  

PH =٣.٤٤  

للمحلول بمقدار   PHاذا سوف تزداد قیمة  Ca(OH)2بما ان المادة المضافة للمحلول المنظم قاعدة قویة * 
   ٤=  ٠.٥٦+  ٣.٤٤= الجدیدة بعد إضافة القاعدة القویة   PHفتصبح  ٠.٥٦

  
]+H3O = [لتر /مول  ٤- ١٠  

  .عند إضافة القاعدة القویة ینزاح الاتزان للیمین : ملاحظة ** 
  

]+H3O= [٤- ١٠*  ٧.٤

6.0

3.0





ص

  ص

  

  ] OH- =[لتر / مول  ٠.٢= ص 
  
  
  
  

Ca(OH)2   H2O      Ca+2  + 2OH- 
]Ca(OH)2 = [لتر / مول  ٠.١= ٠.٢*  ٠.٥    

]Ca(OH)2= [
ح

  مول  ٠.١=  ع،            ع

= ع  
مك

ك

.
  #### غم ٧.٤ =   ٧٤ * ٠.١ = ك  ،    
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٧٩ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  اختبر نفسك

تركی�زه   NH4Clلت�ر  والمل�ح / م�ول  ٠.٣تركیزھ�ا  NH3لتر یتكون م�ن قاع�دة  ١محلول منظم حجمھ  - ١
  -:لتر إذا علمت أن / مول  ٠.٤

Kb  =ما یلي  احسب   ٥-١٠* ١.٨  
١ -  PH  للمحلول المنظم  
٢ - PH  مول من الحمض  ٠.٢ إضافةللمحلول عندHBr   إلى المحلول 
٣ - PH   مول من القاعدة  ٠.٢ إضافةللمحلول عندKOH  إلى المحلول . 

  

  
فإذا كانت ،   C6H5COOKوالملح  C6H5COOHلتر  من الحمض  ١حضر محلول منظم حجمھ  - ٢

  إلى   Ba(OH)2مول من القاعدة  ٠.٠٥وعند إضافة  ٥.٣=  PHوقیمة   ٠.٥=                   النسبة بین 
  

  ) ٠.٧=  ٥لو ،  ٠.٣= ٢لو (؟  ٠.٤بمقدار   PHلتر من المحلول السابق تغیرت قیمة 
  : أحسب ما یلي 

  ؟ Ka الحمض احسب قیمة ثابت تأین - أ
 أحسب تركیز الملح الابتدائي؟ -  ب
  
  

  
لھما نفس التركیز  BaX2وملحھ   HXض الافتراضي لتر مكون من الحم ١محلول منظم حجمھ  - ٣

مل من المحلول  ٥٠٠إلى  Ba(OH)2مول من ) ٠.٠٥(وعند إضافة  ٥.١= للمحلول    PHوقیمة 
  ) ٠.٣= ٢لو ،  ٠.٩= ٨لو (علما ان ) ٥.٧(للمحلول تساوي   PHالمنظم  أصبحت قیمة 

  "ي الحجم المحلولإھمال التغیر ف"مع      BaX2احسب التركیز الابتدائي للملح 
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

   ]الحمض[  
 ]الملح[  
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  الأولى في الكیمیاء  
 

 الحموض والقواعد
 

 

٨٠ بلال نوفل:  من الألف إلى الیاء                                                                                      إعداد ءالكیمیاالأولى في 

  بلال نوفل 
  

  تطبیقات حیاتیة 
  .تؤدي المحالیل المنظمة دورا مھما في صحة أجسام الكائنات دورا مھما في صحة أجسام الكائنات الحیة 

ولأن الإنسان أكثر المخلوقات ، وسیر العملیات الحیویة فیھ ، ویعد وجودھا ضروریا لعمل أجھزة الجسم 

وبعض ، فالطماطم وعصائر الفواكھ التي یتناولھا الإنسان ذات خصائص حمضیة ، تنویعا في الأطعمة 

وھذا یؤثر في حموضة الدم وانتظام العملیات ، الخضروات مثل الخیار تكون ذات خصائص قاعدیة 

، ) ٧.٤٥- ٧.٣٥(الدم یعد محولا منظما طبیعیا یتراوح الرقم الھیدروجیني لھ بین  إنالا ، لحیویة فیھ ا

من المحالیل المنظمة التي تعمل على ضبط الرقم الھیدروجیني لھ عند ھذه  أنظمةعلى عدة ویحتوي 

  واھم ھذه المحالیل محلول حمض الكربونیك وأیون الكربونات الھیدروجینیة  ،ود باستمراردالح

)H2CO3/HCO3
-
 . (  

H2CO3   + H2O                     HCO3
- +H3O

+ 

H3Oلھیدرونیوم فعند انخفاض تركیز أیون ا
لإنتاج  H2CO3یزداد تأین حمض الكربونیك ، في الدم   +

H3Oأیونات 
H3Oجدیدة للمحافظة على تركیز ثابت من أیون الھیدرونیوم   +

فیبقى الرقم ،  +

H3Oوأما عند زیادة تركیز . تقریبا  ٧.٤للدم ثابتا عند ) PH(الھیدروجیني 
فإنھ یتفاعل مع الأیون  +

HCO3
فھو یتفكك في الرئة مكونا الماء وثاني ، وھو ضعیف التأین    H2CO3لحمض ویتكون ا،  -

وبذلك یتخلص الدم من زیادة ، ) الزفیر(الذي یتم التخلص منھ عن طریق التنفس  CO2أكسید الكربون 

H3O
  .ویبقى محافظا على درجة حموضتھ ، فیھ  +

  

  

80




